

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.636

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 18 de Julio de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3—OVIEDO

Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

Llega el Rey a Madrid, despacha extensamente con el jefe del Gobierno—que somete a la firma ochenta decretos—y por la noche, en tren especial, sale para el Canfranc

LLEGADA DEL REY A MADRID

En el expreso de Irún, que llegó a Madrid con una hora de retraso, llegó a las 10,10 de la mañana el Monarca procedente de Inglaterra. En la estación le esperaban los infantes residentes en Madrid, el presidente del Consejo con todos los ministros, autoridades locales, representaciones, personalidades y público.

Desde la estación se trasladó el Rey a Palacio.

DISPOSICIONES OFICIALES

Publicó la "Gaceta" las siguientes: Disponiendo que se constituya en la Dirección general de Abastos una ponencia constituida por los directores generales de Abastos, Sanidad, Agricultura y Montes, para proponer al Gobierno un proyecto relativo a la producción y consumo de la leche.

Nombrando Registrador de la Propiedad de Granada, a don Eufasio Fermello Romo.

Autorizando un concurso para proveer una plaza de jefe y otra de auxiliar técnico en el Instituto técnico de comprobación.

Anunciando concurso para proveer una plaza de auxiliar de Letras, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza.

Idem concurso de traslado de una plaza de profesor de número de Gramática y Literatura castellanas en la Escuela Normal de Maestros de Orense.

Modificando el régimen para la aplicación del descanso dominical en las industrias pesqueras del personal, que disfrutarán de 13, 26 y 52 días completos de descanso en puesto cada trimestre, semestre y año, respectivamente, sin dejar de percibir los jornales correspondientes a dichos días.

FIRMA REGIA

A las siete de la tarde facilitaron la siguiente lista de los decretos firmados por el Rey:

Hacienda.—Determinando la forma de negociación en España de varias Sociedades francesas.

Concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito a diversos departamentos.

Cediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Muros de Alcoy (Alicante), el edificio propiedad del Estado, denominado La Mistera.

Autorizando la permuta de una parcela de terreno anejo al edificio de las Facultades de Ciencia y Medicina de la Universidad de Zaragoza por otra parcela perteneciente a particular.

Cediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Medina Sidonia (Cádiz), el exconvento de San Juan de Dios.

Autorizando la realización de obras en el edificio de Aduanas de Cádiz.

Autorizando a la Liga española contra el cáncer para concertar un préstamo de un millón de pesetas con el Instituto Nacional de Previsión.

Exceptuando de las formalidades de subasta la adjudicación del mobiliario para Delegación de Hacienda de Barcelona y aprobando para ello el presupuesto de 174.760 pesetas con 30 céntimos.

Modificando la expresión del concepto noveno del plan de obras a realizar hasta 31 de Diciembre de 1930 del Ministerio de la Gobernación para Sanidad y construcciones.

Autorizando que con la cantidad recaudada hasta primero de Julio por servicio de apartado se constituya un crédito para pago de jornales de la Dirección de Comunicaciones.

Incluyendo en el plan de obras y

servicios extraordinarios con destino a la construcción del cuartel de la guardia civil en los altos del Hipódromo la dotación correspondiente.

Nombrando abogado del Estado, a don Vicente Marín Casanova.

Jubilando a don Ricardo Pérez Merello, jefe de Administración de tercera del cuerpo general de Administración de Hacienda y concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Jubilando por edad al jefe de Administración de tercera del cuerpo pericial de Aduanas, don Alejandro Miguel y concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Concediendo honores de jefe de Administración, a don Manuel Casado Muñoz, jefe de Negociado de primera clase del cuerpo general de Hacienda.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

A las cinco y media de la tarde salió de Palacio el general Primo de Rivera.

Manifestó que había sometido a la firma del Rey más de ochenta decretos.

Añadió que marchaba a Guerra a despachar con algunos ministros. Salgo—siguió diciendo—sudando a chorros, lo que no me extraña, porque hace allí dentro mucho calor. Además el despacho ha sido largo, y durante él permanecí de pie presentando al Soberano los decretos.

He venido con un bastón y ahora salgo con dos. Uno, el que traje, me lo regaló el embajador de Italia, y el otro me lo ha traído de Londres el Rey.

EL REGRESO DE ANIDO

A pesar de que los telegramas anunciaban la salida en avión del general Martínez Anido con dirección a Madrid con el gobernador, que le invitó a acompañarle, regresará mañana a primera hora.

EL ACCIDENTE A YANGUAS

Esta tarde debía reunirse en la Asamblea la comisión de gobierno interior, pero se suspendió por hallarse herido el señor Yanguas, que debía presidirla.

Se cree que el señor Yanguas tiene un brazo fracturado.

Le ha visitado el general Primo de Rivera.

EL GENERAL NUÑEZ DEL PRADO

Ha marchado a Burdeos el general Núñez del Prado, gobernador de la Guinea.

Se propone visitar las posiciones francesas del Camerón, Liberia y Nigeria, colonias similares a las nuestras de la Guinea, para estudiar los últimos adelantos.

El viaje lo ha hecho en aeroplano.

EL REY Y EL PRINCIPE DE ASTURIAS

Después de despachar con el general Primo de Rivera, el Rey se reunió en Palacio con el Príncipe de Asturias.

Más tarde salió con éste en coche, dando un paseo.

El Príncipe regresó a última hora a la Granja, donde pasará el verano.

El Príncipe se encuentra completamente restablecido.

EL TRIUNFO DE LA VERDAD

El periódico "La Nación" publicado mañana

PARA MAÑANA

El periodista viajero

MAS ESTAMPAS DE BERLIN

Por nuestro Director

ANTONIO JUAN ONEVA

ca un artículo de fondo titulado "El triunfo de la verdad. La España de la dictadura liberal y saneadora".

Se ocupa de una hoja que circula profusamente por América y algunos países europeos, reproduciendo párrafos en los cuales se dirige una excitación a todos los españoles para que se alistén en la Unión Patriótica y Somatén.

En la hoja se tributan grandes elogios a la labor del Gobierno del general Primo de Rivera.

ALMUERZO EN PALACIO

A las dos de la tarde llegó el general Primo de Rivera a Palacio, para asistir al almuerzo a que fué invitado por el Rey.

Después del almuerzo, el presidente comenzó su despacho con el Monarca, sometiéndole la extensa firme.

LA SALIDA PARA EL CANFRANC

A las nueve y cinco de la noche salió en tren especial el séquito regio, para asistir a la inauguración del ferrocarril del Canfranc.

Al Rey le acompañan el presidente del Consejo, con el ministro de Fomento y los directores generales de Obras públicas y Ferrocarriles.

También marcharon el general don Dámaso Berenguer y otros altos palatinos y ayudantes.

A la estación del Mediodía acudieron el infante don Fernando, los ministros, autoridades, comisiones de la guarnición y personalidades.

El Rey, que vestía uniforme de capitán general, revisó la compañía del Regimiento de Wad-Rás, que le rindió honores.

Pruebas en el «Numancia»

Cádiz.—El comandante Franco realizó hoy pruebas de altura y resistencia a bordo del hidro "Numancia".

Mañana asistirá el aviador al concierto que dará el tenor Fleta y después será obsequiado con un banquete por la Sociedad del Tennis.

El "Numancia" llevará una estación de radio de medio kilovatio de fuerza, por la cual se transmitirá por teléfono y radio, empleando además todos los aviadores un radiogoniómetro, practicando previamente en la estación Marconi de Puntales.

Un buen servicio de la Guardia civil

Bilbao.—En Inoso el jefe de la estación del Norte dió la salida a un tren sin tener en cuenta que hacía un momento lo había hecho a otro que venía en dirección contraria.

Se trató de avisar del error, pero todo fué inútil, hasta que al darse cuenta la pareja de la Guardia civil que iba de escolta en uno de los trenes del peligro, disparó sus fusiles al aire y logró detener con tiempo a los dos trenes.

Los pasaportes

Para evitar molestias a los turistas

Madrid.—A fin de evitar molestias a los turistas en el visado de los pasaportes en la Dirección de Seguridad, el Patronato Nacional del Turismo ha conseguido del general Bazán de que en lo sucesivo los pasaportes puedan presentarse por las administraciones de los Hoteles donde se hospeden los extranjeros, quedando encargadas dichas administraciones de gestionar todos los pasos necesarios para el visado del pasaporte.

Lea usted "La Voz de Asturias"

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Las líneas ferroviarias españolas han mejorado notablemente, pero las tarifas son excesivamente elevadas y no se dan al viajero las facilidades que en otros países se conceden

LA DIFICULTAD DE VIAJAR

Madrid.—De unos años a esta parte—comenta "El Sol"—las líneas ferroviarias españolas han mejorado notablemente. Es de justicia reconocerlo. Se ha adquirido material cómodo y lujoso; se ha reforzado el de tracción hasta poder equipararlo al más poderoso del mundo; se ha regularizado la circulación, acabando con la tradicional pesadilla de los trenes perezosos que no llegaban jamás a su hora; se han creado trenes tan rápidos como admiten los grandes desniveles de nuestro suelo. Ciertamente subsisten algunos trenes lentísimos y formados con material unido, pero, en general, repetimos, se viaja bien y se viajará mejor a medida que vayan terminando las obras, ya emprendidas, de electrificación.

Prescindiremos, por ahora—continúa—de las tarifas, que son excesivamente elevadas, y vamos a referirnos a ciertas facilidades que en todas partes del mundo se dan al viajero y aquí se niegan, no sabemos por qué.

Refiere después las facilidades que encuentra el viajero en Francia y en Inglaterra, donde con una considerable antelación a la fecha de partida consigue se le reserve asiento en el tren en la situación, departamento y coche que prefiera, desde una semana antes.

El ferrocarril del Norte, en España, ha hecho ya un modesto ensayo con los coches "pullman"; pero lo necesario es establecer una oficina para reservar plazas. El sacar butaca en un tren, no estando las butacas numeradas, no le resuelve nada al viajero.

Es bien modesta—termina diciendo—la reforma que proponemos. Pero nos parece que no hay nada desatendible de cuanto pueda contribuir a facilitar los viajes cuando son necesarios y a fomentar la afición a los viajes de placer.

¿NECESITA USTED LIBERTAD?

Madrid.—"El Liberal" de hoy, tratando este tema, refiere que para una clase de individuos, entre los cuales se cuentan casi todos los que de buena fé han ido a engrosar las Uniones Patrióticas, el Gobierno perfecto es aquel que impone a la sociedad la disciplina, el orden, la observación estricta de la moral y el acatamiento a las leyes. No más dosis de libertad que la indispensable para que el individuo desenvuelva sus facultades primarias.

Sigue tratando sobre el mismo tema y dice que la Historia nos demuestra lo que ha dado de sí el Estado perfecto, siendo éste Esparta. Probablemente no hay nación en la Historia del mundo tan admirada como Esparta por los partidarios del Estado perfecto.

Un gran legislador, leyes purificadoras, disciplina estricta y orden permanente, hicieron de Esparta un país de héroes, donde todas las virtudes hallaban su natural asiento. Esparta había hecho cuanto un Estado puede hacer para cambiar la naturaleza humana.

Siete siglos duró el Estado perfecto.

Más del Estado perfecto ¿qué quedó? Esparta no tenía Partenón; no había producido un Esquilo, un Aristófanes, un Sócrates. Sin las glorias que la libertad griega dió al mundo la misma Esparta se hubiera hundido en el polvo de los siglos sin dejar rastro.

Porque—y éste es el corolario verdadero—disciplina, orden, respeto y obediencia no bastan. Con estas cosas no puede haber un pueblo que haga nada perdurable: necesita la libertad.

UNA OBRA SOCIAL, MODELO

Madrid.—Entre las modernas obras de gran alcance social y económico—refiere hoy "El Debate"—propulsadas en España durante los últimos lus-

tros figura sin duda en un primer plano, por los sorprendentes resultados obtenidos, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, establecida en Barcelona.

La Caja de Pensiones para la Vejez de Barcelona puede presentarse, por su organización, por su actuación benéfica y por la relación que guarda con las principales instituciones de previsión española, entre las primeras de su género en el propio campo de las grandes organizaciones internacionales de carácter social.

En 25 años de infatigable actuación, ha conseguido un saldo de operaciones de más de trescientos millones de pesetas ingresadas por medio de sus cuarenta oficinas, distribuidas

La Liga contra el cáncer Los delegados españoles

Madrid.—Esta noche salieron para Londres, para asistir a la reunión de la Liga contra el cáncer, los doctores Goyanes y Florestán Aguilar.

Propondrán que el Congreso del año próximo se celebre en Madrid.

La supuesta boda de una infanta

Sevilla.—En Capitanía general se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que es muy prematuro hablar de la boda de la Infanta doña Isabel Alfonso con el conde polaco Zamorki.

Para premiar un libro sobre la dictadura

Madrid.—En la oficina de Censura se ha facilitado una nota oficiosa dando a conocer las bases por las cuales se ha de regir el concurso para premiar el mejor libro que trate del siguiente motivo: "Psicología del dictador y caracteres más salientes, morales, políticos y sociales de la dictadura española."

El texto no podrá exceder de 500 páginas en octavo, sujetándose los concursantes a la conocida costumbre de enviar un tema y aparte un sobre con el mismo tema mas la dirección y nombre del autor.

La entrega será hasta el 31 de Octubre, haciéndose en la calle de Alcalá, 52, pudiendo hacer sus envíos por correo los escritores de provincias.

El Jurado lo formarán el señor Yanguas, como presidente, y doña Natividad Domínguez, Gabilán, Cuervo y don Rafael López Montijano. El premio serán 5.000 pesetas, donadas por el español residente en la Argentina don Enrique González García, mas quinientos ejemplares de la obra, que será propiedad del general Primo de Rivera, y cuya venta del resto de la edición se destinará a propaganda, una vez descontados los gastos de la tirada.

Los ejemplares para el premiado serán libres de todo gasto y el Jurado puede declarar el concurso desierto.

Grave accidente ciclista

Málaga.—En las primeras horas de la madrugada salieron varios ciclistas con objeto de entrenarse para un próximo circuito.

En el kilómetro 2 había un alambrado que contaba el paso para separar unas obras, no viendo el impedimento el ciclista Salvador Martínez, quien se causó tan graves heridas que falleció instantáneamente.

Otro ciclista, impresionado por el accidente, sufrió tan fuerte ataque que se cree haya perdido la razón.

Este número ha sido visado por la previa censura.

por todo el territorio de Cataluña y Baleares, respecto del cual tiene el carácter de colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y delegada de la Caja Central de Crédito Marítimo. Producto ubérrimo de su fecunda actuación son en la ciudad condal un numeroso grupo de laudables instituciones sociales.

La brillante organización a que hacemos referencia—dice el colega—merece los más calurosos elogios y ella constituye un flamante modelo de lo que deben ser en España las instituciones de previsión, cada día más adelantadas en todos los países que se preocupan intensamente de los problemas sociológicos.

Las tragedias del toro Se celebra el entierro del banderillero «Zozquita»

Madrid.—A las cinco de la tarde se ha celebrado hoy el entierro del banderillero "Zozquita", muerto por un toro en la corrida del domingo en Madrid.

Desde la capilla ardiente de la Plaza de Toros fué llevado en hombros de varios compañeros el féretro hasta la calle de Alcalá, donde estaba la carroza tirada por cuatro caballos con penachos.

En el acompañamiento figuraban numerosos amigos y todos los toreros, presidiendo el duelo los familiares y las Directivas del Montepío de Toreros y del Sindicato de Banderilleros.

Se recibieron varias coronas, entre ellas de "Valencia II", Mariano Rodríguez, Martín Agüero, de la Empresa de la Plaza de Toros y de las Sociedades de Toreros, así como de varias Sociedades de Barcelona.

ESTADO DE UN HERIDO

Por lo que se refiere al novillero "Algabeño", herido en Vistalegre, sigue en el mismo estado de gravedad, pero ha desaparecido el peligro de la peritonitis, mostrándose los médicos más optimistas.

Después de un incendio LA BIBLIOTECA NACIONAL

Madrid.—El periódico "Heraldo de Madrid" se ocupa del incendio ocurrido anoche en el Palacio de la Biblioteca Nacional.

Dice que hay que adoptar medidas para evitar que un fuego pueda destruir la valiosa biblioteca.

Sigue el misterio sobre el crimen del maestro

Vitoria.—Por lo que se refiere al crimen de Olaeta y a pesar de las activas diligencias del Juzgado, el hecho sigue envuelto en el mayor misterio, no habiendo sido posible hallar aún la cabeza de la esposa del maestro, aunque se cree esté enterrada en el mismo monte.

Tampoco se sabe nada del paradero del presunto criminal, habiéndose avisado a la frontera por si intenta internarse en Francia.

Ha llegado un hijo de la víctima de 19 años de edad, para hacerse cargo de sus dos hermanos más pequeños.

Choque de una camioneta con un taxi

Madrid.—En el Paseo de Recoletos chocó una camioneta guiada por Enrique Vázquez Moreno con un taxi conducido por Carlos Carmona López.

Todos los ocupantes de los coches, que eran doce, resultaron heridos, cuatro de gravedad

Desde Carbayin
Es herido por arma de fuego en las proximidades de su casa

(De nuestro corresponsal)
El domingo por la noche, y en las proximidades de su casa, fue herido por un disparo de escopeta el vecino de Carbayin don Ruperto Montes, sufriendo una herida con perdigon en el brazo derecho y parte del cuello.

Las causas de la agresión no pueden precisarse porque los rumores circulan confusos y variados.

Parece que el vecino de referencia está enemistado con buen número de individuos por albergar esquirolas en su casa; pero también se dice que, por cuestiones familiares, existen ciertas discrepancias.

Pero, sea lo que sea, no parece a nosotros que esa no es cuestión a resolver de forma tan brutal, por la no-

Teatro Jovellanos
Hoy - BUTACA 0,50 - H y A las 7 1/4 y 10 1/4
CLARA BOW
en la película «Paramount» LA FUGITIVA

che, en que el agresor se escuda cobardemente para no ser descubierto.

El cabo de la guardia civil y todos los números a sus órdenes de este puesto trabajan activamente para llegar al descubrimiento del autor o autores del hecho.

Parece ser que hay algunas detenciones.

El ferrocarril del Cantabrico

Jaca.—En vísperas de la inauguración del ferrocarril internacional la animación que presenta la ciudad es realmente extraordinaria.

Son muchísimas las personas que se aprovechan de las facilidades dadas hoy para visitar la estación internacional, toda vez que mañana no se prohibirá a nadie en absoluto el paso a los Arañones.

La estación de los Arañones ha sido decorada por una Casa de Madrid, presentando un aspecto fantástico.

Existe una alfombra en el salón principal que mide ciento cuarenta metros cuadrados.

Para el banquete han venido varios jefes de cocina y setenta camareros de Madrid, haciendo todo sospechar que el acto va a revestir una solemnidad extraordinaria.

De a vida militar
Devolución de la cota

Madrid.—La "Gaceta" publica una disposición para que se devuelva la cantidad entregada para reducir el tiempo de servicio en filas, a Francisco Velasco Fernández, del batallón de Cazadores de Africa, natural de Oviedo.

El presupuesto de 121 millones

Madrid.—Mañana se celebrará una sesión extraordinaria en el Ayuntamiento de Madrid, para discutir el presupuesto extraordinario de 121 millones de pesetas, que es el de mayor volumen, confeccionado por la entidad municipal, y que alcanza un plan completo de Sanidad.

En la misma sesión se discutirá al final el presupuesto de extrarradio, importante tres millones de pesetas.

Tabletas de Aspirina
deben ser desleídas, antes de tomarse, en un vaso de agua, pues de esta manera la acción es más intensa y rápida, cosa esencial para todos los aturmentados por el dolor. Su acción es insuperable en casos de dolores de cabeza y de muelas, reumatismo, dolores de los miembros, gota, enfriamientos, neuralgia, etc. El empaque original debe ir provisto de la faja encarnada y de la cruz Bayer. Así pues, extja Vd. siempre este empaque. Recházense tabletas sueltas! pues se expenden también en sobres originales de diez tabletas.

En Avilés
Asamblea de Sindicatos agrícolas

En Avilés se celebró una Asamblea por los Sindicatos Agrícolas de la provincia, en la que estaban representadas las siguientes Asociaciones:

Asociación de Agricultores del concejo de Gijón, La Agrícola de Peñaflor, Grado; San Miguel de Lillo, Oviedo; Agrícola de Guimarán, Carreño; Asociación de Labradores del concejo de Carreño; Sindicato "La Unión Agrícola, de Castrillón"; Sociedad de Labradores "La Unión", de Pravia; Agrícola de Nembro, Gozón; Agrícola de Verdulés, Tineo; Agrícola de Avilés; Agrícola de Cancienes y Agrícola de Santiago de Go-biendes.

Mandaron su adhesión los Sindicatos de Onís y de Río Vena, en Pola de Allande.

La Asamblea fué presidida por don Germán González, socio honorario del Sindicato Agrícola de Avilés.

La reunión duró cuatro horas, en las que, después de largas e interesantes discusiones, se puso de manifiesto repetidas veces la situación tan crítica porque en estos momentos atraviesa el agricultor asturiano, se tomaron los siguientes acuerdos:

Interesar de los Poderes públicos se condone la cuota del impuesto sobre rodaje, aplicado a los carros agrícolas, correspondiente al año de 1927, y que la tabla acreditativa de la exención se adquiere una sola vez, siendo valedera para siempre sin necesidad de renovarla anualmente.

Solicitar del Gobierno se vigile la importación del ganado de carne en vivo, y se prohíba la total importación de la carne congelada.

Interesar la rectificación de las valoraciones forales hechas para la mayoría de los concejos de Asturias, que se cree la Caja Foral Regional Asturiana y se constituyan inmediatamente los Tribunales que han de entender en el exámen de los documentos forales.

Y que por los presidentes de los Sindicatos de Río Vena, Verdulés, Pravia, Gijón y Castrillón, presididos por don Germán González, presidente de la Asamblea, se redacte una circular que enviarán a todos los Sindicatos de Asturias, exponiéndoles la idea de formar una única Federación Agraria en toda Asturias, y redacten el proyecto de Reglamento porque se habría de regir.

En una riña mueren ahogados dos hombres

Tarancon (Cuenca).—En el pueblo de Loranga, partido judicial de Huete, rifieron por cuestiones de competencia: en los riegos los labradores Félix Hiendelavilla y Aniceto Delgado, el primero de 34 años y el segundo de 55, agrediendo Aniceto a Félix y produciéndole diez cuchilladas graves.

De todos modos el herido se abrazó a su agresor y luchando cayeron los dos a un remanso del río, donde perecieron ambos ahogados.

Varios labradores presenciaron la riña, pero no pudieron separarlos a pesar de sus esfuerzos, siendo inútiles después también los trabajos para salvarlos.

Abastecimiento de aguas a Noreña
A los contratistas

Se admiten pliegos para optar al concurso de adjudicación de las obras de conducción de aguas para abastecimiento de la villa de Noreña.

Los planos, pliego de condiciones y demás documentos del proyecto están de manifiesto en la citada villa, en la casa de doña Ramona Rionda, en la cual se hará entrega, bajo sobre cerrado y lacrado, de las proposiciones.

El presupuesto es de trescientas ochenta y ocho mil trescientas veintidós pesetas con setenta y ocho céntimos (388.322,78).

La concesionaria, doña Ramona Rionda, se reserva el derecho de adjudicar las obras al postor que mejores garantías ofrezca, aunque sea de presupuesto más elevado.

El plazo de admisión de proposiciones termina el día veinticinco de Julio de mil novecientos veintiocho, a las siete de la tarde. Pasada esta fecha no se admitirá ninguna oferta.

Todas las proposiciones han de ser entregadas en mano, en la casa de la señora concesionaria.

Para optar al concurso será condición precisa hacer un depósito de cinco mil pesetas, en efectivo metálico o en valores del Estado.

Señorita María del Carmen González del Valle y Sarandeses

En Madrid, desde la época de su residencia, falleció misteriosamente el lunes último la distinguida y virtuosa señorita doña María del Carmen González del Valle y Sarandeses, emparentada con muchas familias de la más elevada posición social en Asturias.

Era su alma espejo de bondad, y se mantuvo retirada de las vanidades del mundo porque así se lo dictaba su sencillez y su modestia. Amó la vida de piedad y recogimiento, y en favor de las instituciones religiosas había puesto su celo y sus tesoros.

En Oviedo se recibió la noticia con visibles muestras de sentimiento, manifestándose en el día de ayer a los familiares, que hubieron de recibir muchos testimonios de pésame.

Hoy, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Isidoro, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

A su distinguida familia, de modo particular a sus hermanos don Anselmo, doña Mercedes, viuda de Gutiérrez, don Manuel Antonio, doña María Teresa (Religiosa Reparadora), don Juan María, doña Araceli y doña Dolores (Religiosa Salesas), doña María Isabel, doña María Casilda y don José María, hermanos políticos doña Isabel Zuazola, doña María Josefa Prendes y don Dario Garcia Puente y nos enviamos la expresión sincera de nuestro pesar por la irreparable pérdida.

"PRINCIPADO"
GRAN TEATRO CINEMA
Empresa JULIO CESAR
HOY una grandiosa superproducción MAS paga menos trabajo
LOLITA FORTUÑO (bailarina)
CONCHITA DORADO (canelonista y bailarina)
BUTACA: 1,50

Se firma el acuerdo sobre Tánger

París.—Los cuatro embajadores de las potencias interesadas han firmado hoy con carácter provisional el acuerdo sobre Tánger.

El acto fué sencillo, comenzando a las cuatro de la tarde y terminando a las cinco, con la asistencia también de todos los técnicos de los distintos países.

El Tratado consta de cuatro partes, en las que se detalla el alcance del acuerdo.

El homenaje a Estella

Barcelona.—El decano del Colegio de Procuradores ha entregado 500 pesetas como donativo de aquella entidad a la comisión organizadora del homenaje nacional al marqués de Estella.

PARA ADELGAZAR

ni dietas, ni potingues, ni masajes, ni ejercicios,

porque los primeros dañan la salud y los segundos son molestos y lentos.

Para adelgazar, nada como las Fajas de caucho «Madame X», que se hallan a la venta por personal femenino experto en el

Bazar de Ortopedia
Droguería y Perfumería de PANIZO y VEGA
Plaza de la Escandalaria OVIEDO

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería
Campomanes, núm. 24—Teléfono 7-27—OVIEDO
CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATO Y ADMINISTRACION
Estructuras de Mármol y Cantería para chapeados de Fachadas
MARMOLES DE TODOS LOS COLORES
CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Durante un banquete que se celebraba en Santo Angel el general Obregón, presidente electo de Méjico, fué alcanzado por cinco tiros de revólver en diferentes partes del cuerpo, quedando muerto

Decretos de Guerra-Detenidos en Barcelona—El aplazamiento del regreso del general Martínez Anido—Las adhesiones al proyecto de Kellog dec'arando la guerra fuera de la ley

FIRMA DEL REY

Madrid.—El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el consejero togado don Enrique Alcocer cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina y pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo a consejero togado al auditor general don Angel Noriega y nombrándole consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Promoviendo al empleo de auditor general del ejército al auditor de división don Luis Higuera, marqués de Arlanza.

Disponiendo que el inspector médico de primera don Juan Valdivia pase a situación de reserva por la edad.

Idem idem al brigadier don Francisco de Francisco.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra en comisión al auditor general del ejército don Valeriano Villanueva.

Idem idem auditor general de la

iba a conducir al general Martínez Anido.

En vista de ello se ha aplazado hasta las ocho del día de mañana.

VIAJE DEL NUNCIO

Salamanca.—A las cuatro de la tarde salió el Nuncio con dirección a Madrid, siendo despedido por las autoridades y numeroso público.

ESPERANDO A SANJURJO

Méjico.—Se sabe que el día 23 llegará el general Sanjurjo con el general García Benítez.

MANIFESTACION COMUNISTA

Berlín.—Una manifestación de dos mil comunistas intentó ayer poner en libertad a varios miembros del partido, que, aunque amnistiados, permanecen aún en la cárcel.

Los manifestantes asaltaron la estación de Silesia, trabando combate con la policía, que, armada de porras, lograron dispersarlos después de reñida lucha.

De una y otra parte hubo bastantes heridos.

LA GUERRA FUERA DE LA LEY

Washington.—El Gobierno de Washington ha recibido ya la respuesta de once países aprobando el proyecto presentado por Kellog declarando la guerra fuera de la ley.

Entre ellas figura Inglaterra.

REGRESA UZCUDUN

San Sebastián.—Ha regresado de París Uzcudun.

AL CERRAR
Interesantes detalles del asesinato de Obregón

ANTECEDENTES DEL ASESINATO

Méjico.—El asesinato del general Obregón simulaba ser un periodista, que había acudido para hacer información.

Hizo sobre el general cinco disparos. Obregón murió en el acto.

El asesino se llama Juan Escapulario. Las tropas patrullan por las calles de la capital.

PARA ARRANCARLE LA DECLARACION

Méjico (Urgente).—Atormentado

Sección Bursátil
Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, AYER Ptas, HOY Ptas. Rows include Serie F, D, C, B, A, Exterior, Amortizable, 5% Amortizable, etc.

Pasado mañana irá a Barcelona. En la segunda quincena de Agosto saldrá de San Sebastián para Nueva York.

PESAME DE NOBILE

Stokolmo.—El general Nobile ha enviado el pésame a la familia del profesor Malgrem.

RALLECE EL AUTOR DE UN ATENTADO

Belgrado.—El autor del atentado cometido días pasados contra el jefe de Seguridad de la capital, ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas.

NO ES ADMITIDA

Llambuino.—La delegación comunista de Lanarkshire no ha sido admitida en la reunión anual de la Conferencia minera.

EMPRESTITO DE OCHO CIENTOS MILLOES

Rabat.—El "Boletín Oficial" del protectorado publica un proyecto de ley autorizando al Imperio morriano para contratar un empréstito de 819 millones 820 mil francos, amortizable en 75 años, con destino a obras públicas, especialmente a la construcción del ferrocarril de Fez a Uxda.

LOS TRIPULANTES DEL "ITALIA"

Moscou.—El general Nobile ha pedido al comandante del "Krasin" que conduzca a los tripulantes del "Italia" a bordo del "Ciudad de Milán".

AL CERRAR

Interesantes detalles del asesinato de Obregón

por el fuego se pretende arrancar al asesino una confesión completa de todo el complot que había tramado y antes de la ejecución, que será inmediata.

HA MUERTO EL SECRETARIO DE TRABAJO?

Méjico (Urgente).—Se asegura que el Secretario del Trabajo don Luis Morones ha sido muerto a tiros por los obregonistas, que le consideran complicado en el complot contra la vida del general Obregón. Esta noticia no ha sido confirmada oficialmente.

EL TRASLADO DEL CADÁVER

Méjico (Urgente).—El lugar donde ha sido asesinado Obregón está a catorce millas de Méjico.

El cadáver será trasladado desde allí a su domicilio, situado en el centro de la capital.

INVESTIGACIONES DE CALLES

Méjico.—El general Calles, en persona, ha hecho varias investigaciones interrogando al asesino personalmente.

En la capital reina gran pánico y las tropas custodian los lugares más estratégicos.

Los médicos han dictaminado que todos los tiros los tiene en la espalda el difunto general Obregón.

Martínez Anido, en Galicia

Vigo.—El general Martínez Anido, recorrió con las autoridades la ría, marchando luego a Bouza, donde desayunó y desde allí marchó a La Toja.

Tostadores de Café

REFRIGERADORES PARA CAFÉ
MOLINOS Y TRITURADORES
AMASADORAS, BATIDORAS
EXTINTORES DE FUEGO
PRENSAS PARA SIDA
CAJAS MURALES
CAJAS PARA CAUDALES
CARRILLAS, ETC.
HERNANOS GARCIA ALVAREZ
CAMPOMANES, 10—OVIEDO

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Un nuevo ofrecimiento de terrenos para el Stadium municipal

Del Stadium municipal

Un buen amigo nuestro que está tan interesado como nosotros en que lo del Stadium no quede en el hoyo del olvido, nos ha dicho, que ayer, una comisión de vecinos del populoso barrio de San Lázaro, estuvo a ver a los directivos del Real Oviedo F. C., para ofrecerles al parecer en buenas condiciones, unos terrenos que existen en dicho barrio y que reúnen excelentes condiciones para el proyectado Stadium.

Y decimos además, que la comisión del Oviedo, en unión de los propietarios, se trasladaron inmediatamente al citado barrio, visitando los terrenos con el debido detenimiento.

En Infiesto VENCE EL EQUIPO OVE-TENSE

El pasado domingo se celebró el anunciado partido entre un equipo ovetense, formado por los jugadores:

LORENZO CASTILLO

Médico-Odontólogo Especialista de boca y dientes Dentaduras anatómicas sin paladar Incrustaciones de porcelana Rayos X

INFIESTO Teléfono 73

res del Oviedo Barril, Paquitos, Aguirre, Cara, Calichi, Oscar, Cubano, Muslera y Mieres, y por el Poderoso y Justo, de la Sportiva y Sporting de Santo Domingo, respectivamente, contra el de la Deportiva Piloñesa.

La lucha estuvo interesantísima, y el abundante público que concurrió a presenciarla lo pasó divinamente.

En Llanes

En esta hermosa villa, jugaron el domingo un partido amistoso el equipo de esta localidad y el Amateur de Oviedo.

El partido terminó con la victoria de los caseros por cuatro tantos a tres.

Brasserie del París

Nuevo Cockteiler

El encuentro terminó con el triunfo de los ovetenses, que metieron un tanto por cero los caseros.

En Mieres

COSQUINES

...y los cientos de aficionados que acompañaron a su favorito regresaron alegres, pero no satisfechos, pues si bien el equipo local salió victorioso en la contienda, no demostró "clase" como todo aficionado esperaba. No obstante, confían que el próximo domingo procurarán hacerlo mejor.

El partido celebrado el sábado pasado entre los equipos Requejo y Rebollada, fue todo lo interesante que se esperaba. Venció Rebollada por tres a uno.

El árbitro con muy buena voluntad, aunque tuvo algunos errores.

El público, que asistió en gran número, correcto, a pesar de la gran pasión de que estaba poseído la mayoría.

Para hoy, miércoles, otro gran partido correspondiente al concurso local. Serán los contendientes La Vega y La Villa.

Compasión inspira el pobre seudocronista que desde Abaña y en "El Comercio" de Gijón, se desata en insultos hacia el público mierense. ¡Te compadezco "Chevis"! ¿Cuándo dejarás de hacer el gasno?—Avelino.

En Turón

CLUB DEPORTIVO TURONES

Esta Sociedad convoca a junta general para el día 22 del corriente, a las diez de la mañana, en el domicilio social.

Caso de que no hubiera número de socios bastantes, se celebrará de nuevo.

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA

Menús variados todos los días Precios moderados Tartiere, 24, (antes San Francisco) OVIEDO

segunda convocatoria media hora después.

Orden del día

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Examen y aprobación de cuentas. 3.º Lectura de la memoria. 4.º Nombramiento de cargos. 5.º Proposiciones generales.

NOTA.—Los cargos que se han de nombrar serán los siguientes: vice-presidente, vicesecretario, consejero.

Restaurant Campoamor

Presentador y dos vocales, que son los que reglamentariamente les corresponden.—La Directiva.

TENNIS

PARA JUGAR LA COPA DE LA DIPUTACION

Existe verdadero revuelo entre los raquetistas de las canchas de la Real Sociedad de Tennis de la capital, ante el campeonato que empezará a jugarse el domingo, en Gijón, para disputarse la gran copa que regala la excelentísima Diputación provincial, y en cuyo torneo presentará Oviedo un equipo formidable compuesto de los notables y conocidos jugadores Carlos y Luis Castañón, Adolfo González y Jerónimo Ibrán; este último la revelación de la temporada.

El presentador del equipo que defenderá los colores ovetenses, que no es otro que el señor Vallejo, tan distinguido deportista, como gran técnico del juego de la raqueta, confía en que este año vendrá nuevamente para Oviedo el título de campeón, y con él la valiosísima copa donada por la Diputación provincial.

Otro día, daremos detalles más amplios de como ha de ventilarse el campeonato.

CICLISMO

LA CARRERA CELEBRADA EN SAN ESTEBAN DE PRAVIA

Con gran animación se corrió el domingo en el precioso pueblo de San Esteban de Pravia la anunciada carrera ciclista en el programa de fiestas de Nuestra Señora del Carmen.

La "tour" resultó competidísima, celebrándose la entrada de los competidores.

AUTOMOVILES "LUARCA S. A."

LUARCA

Horario de servicios a partir del 20 de Julio inclusive:

Oviedo.—Salida primera expedición: 9 mañana. Llegada a Vegadeo, 16-30 tarde Oviedo.—Salida segunda expedición, a las 13. Vegadeo, llegada a las 20.

VEGADEO A OVIEDO

Vegadeo.—Salida primera expedición, 3-30 mañana. Oviedo, llegada, a las 11. Vegadeo.—Salida segunda expedición, 10-30 mañana. Oviedo, llegada, a las 18.

redores en la meta con pruebas inequívocas de entusiasmo.

El orden de llegada fue el siguiente:

Primero, Castro, de Gijón, sobre "Cuesta", en una hora y cuarenta y ocho minutos.

Segundo, Pinzales, de Gijón, sobre "Cuesta", en una hora, cuarenta y ocho minutos y un segundo.

Tercero, Eugenio Hevia, de Pruvia, sobre "Athletic", en una hora y cincuenta y un minutos.

Cuarto, Cesáreo García, de Gijón, sobre "Cuesta", en una hora y cincuenta y tres minutos.

Quinto, David Fernández, de Soto, sobre "Cuesta", en dos horas.

Sexto, Manuel Rodríguez, de Pravia, sobre "Cuesta", en dos horas y siete minutos.

Séptimo, Alfonso Menéndez, de Pravia, sobre "Vidan", en dos horas y doce minutos.

CAFÉ PABELLÓN BOMBÉ

NARANJADA VALENCIANA - HELADOS

Horas de concierto: A las dos y media, siete y diez noche.

Octavo, Angel Davalinos, de Pravia, sobre "Arel", en dos horas y catorce minutos.

Noveno, Cástor (La Pantera), de Pravia, sobre "Arel", en dos horas y treinta y cinco minutos.

No se clasificaron los demás por pasar del tiempo reglamentario.

El corredor número 15, fue descalificado por haber cambiado de bicicleta, entrando en la meta con una que le fue prestada.

BOXEO

En La Felguera

Como se esperaba, la velada de boxeo celebrada el pasado sábado en el Salón París constituyó el más lisonjero de los éxitos tanto por su organización como por el éxito que presidió en el resultado económico y deportivo a la misma.

En primer lugar subieron al ring Alvargarcía y Cándido Alvarez, para librar un combate de cuatro rounds de tres minutos. El resultado del match fue declarado nulo.

A continuación, Manuel Miyares y Jak Morán, se enfrentaron en un combate de tres minutos.

Sabina Aguirre

Bolsos, bisutería fina y perfumería, adornos, gran novedad, cielos de crespon y encaje

El buen vino es el complemento de la buena comida

EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE LA RIOJ

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS) OVIEDO—Teléfono 7-92

encuentro de cinco rounds de tres minutos.

El combate este resultó muy interesante, por la igualdad de fuerzas que se observó hasta el final del match, en que Morán se mostró vencedor.

Luego, en medio de gran silencio, se enfrentó el gran Cocaño, contra José Martínez, de Avilés.

La expectación que este combate había despertado, hizo que el mismo se deslizará en medio de un entusiasmo grande de los partidarios de los respectivos pugiles.

Los combates de los rivales dieron innumerables motivos para que los espectadores se entusiasmaran, haciendo que este match dejara contentos a unos y a otros.

Se proclamó vencedor a Cocaño, siendo recibido con una formidable ovación cuando el árbitro señor

Nieto le levantó el brazo para declararle vencedor.

Por último contendieron Pérez San Francisco contra Primitivo Fernández.

El resultado del combate fue victorioso para el primero, por puntos.

El público salió satisfecho de la velada.

Tome su aperitivo en la Brasserie del París

Nuevo Cockteiler

Pescadería Cantábrica

SUCURSAL: ROSAL, 19.

Merluza de Gijón, 5 y 6 pesetas kilo.

Pestañas, 1,50.

Bonito fresquísimo, 1,75.

(El bonito de esta casa nunca pica).

Chicharrillos finos, 0,15.

Idem superior, 0,30.

Langostas vivas, 6.

Pescadilla de 1 a 2 kilos, 2,75.

(Nadie vende más barato).

Congrios, 1,50.

Idem cerrada, 1,25.

(No hay cámaras frigoríficas).

Carbón galleta superior, 2,00.

Números premiados el día 17

En la Cantábrica, el 123; en la Sucursal, el 4.

Servicio a domicilio.

Teléfono 8-7-6 y 7-7-9.

Pedir MURRIETA

EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE LA RIOJ

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS) OVIEDO—Teléfono 7-92

DESDE MI OBSERVATORIO

LA TRAGEDIA FINANCIERO-AEREA-MARINA

El financiero, de nombre judío, Loewenstein, de Bruselas, dicen que ha caído al mar en uno de esos viajes de negocios que realizaba en uno de sus aeroplanos.

El notición ha caído en Bélgica y en Francia y en Inglaterra y en Alemania como una bomba, pero sobre todo en Bélgica ha sido y es, durante la semana, objeto de comentarios tragi-cómicos. Unos pretenden que no iba en el aparato, otros que se ha suicidado por no poder pagar un montón de millones de dólares que debía a fecha fija, algunos dicen que ha sido objeto de homicidio, muchas creen que es una comedia financiera y que el mejor día aparecerá... (?)

¡Misterio! Lo que nosotros sabemos y que nadie nos ha contado es que era una especie de tiburón de la finanza, un "brasseur d'affaires" y que en poco tiempo le han dado dos metidos capaces de neutralizar al más hinchado de millones. El caso, ya público de la Banca de Bruselas ha debido causar en el "poeta de la finanza" (como hoy le llama León Daudet en un artículo)—no vemos lo de poeta por ningún lado—uno de esos disgustos serios que son difíciles de encolar y mucho nos tememos que ello haya sido causa de una resolución a la que se hallan expuestas las "vedettes" financieras en los tiempos actuales. Lo malo es, que ello ha arrastrado a la ruina gentes modestas que habían colocado capitales y economías en los asuntos dirigidos por el hombre desaparecido y que a estas horas hay agentes de Bolsa y particulares que han tomado lo que en argot bursátil francés

se llama "un bon bouillon" (un caldo). (1) La mañana del notición nos habíamos en la Cámara con unos cuantos compañeros. Imposible describir el jaleo y las carreras de los "chicos de la Prensa" de que la zueva cayó en la reunión. La Bolsa de Bruselas se reunía en gran conciliábulo. El "grupo" Loewenstein hacia lo propio. La tarde oficial bursátil fué desastrosa, bajando por miles en puntos las acciones, cuyo gran gerencia estaba imperizalizada por el "poeta financiero" para dar gusto a Daudet, quien piensa "que ha sido asomado de un sueño brusco, que se ha despertado bajo la estimulación del oído o del tacto y que de "todo su peso", multiplicado por el vértigo, ha caído contra la puerta del aeroplano o una abertura del avión". (sic.)

Cuando el famoso Deschanel, ex-presidente de la República francesa, hace unos años, después del armisticio, se lo encontraron en el balastro del camino de hierro por haberse tirado por la ventanilla se estudió el asunto como caso patológico y hubo conclusiones de que en un acceso de fiebre, producida en su organismo empobrecido, había realizado la caída.

Sería curioso examinar el caso Loewenstein desde el punto de vista patológico, ya que es un caso semejante, ya que el asunto financiero es una especie de enfermedad contagiosa y que en estos instantes juegan hasta los chiquillos a eso que llaman especulación...

Ricardo Amer CASANOVA. Julio de 1928.

Conflictos obreros

La huelga en las obras del Convento de las Dominicas

Nuestros optimismos con respecto a la solución del conflicto hace días planteado en el edificio en construcción que se destina para las monjas Dominicas, van a tener una inmediata confirmación. Por lo pronto los promotores del conflicto están dispuestos a reanudar inmediatamente el trabajo. Y se nos dice que por parte del contratista de las obras no se opone el menor inconveniente en su admisión, sin propósito de ejercer la menor represalia, ya que se respeta la continuación de los obreros contratados para la construcción de las escaleras de dicha edificación. Cumplido el compromiso, no ha de ser tampoco el contratista el que ponga obstáculos para que dichos individuos se asocien.

Sin embargo, el constructor no puede decir la última palabra, porque como el asunto ha sido puesto en manos de la Asociación de con-

tratistas, a la cual pertenece, ésta es la encargada de estudiar el caso y resolverlo.

Pero como es de suponer en la Asociación un espíritu de transigencia, dentro de la defensa de los derechos de sus asociados, la solución ha de ser inmediata, con lo cual se normalizará la vida de más de medio centenar de obreros.

Notas de arte

Un valioso relicario construido por Luis Menéndez

Con admirable regularidad hemos de traer a nuestras columnas el comentario de la obra de éste u otro artista, correspondiendo al joyero Luis Menéndez la mayoría de las ocasiones, porque a su arte tiene la constancia, y en premio a todo ello el trabajo o sean los encargos.

Así, pues, a las distintas obras debidas a Luis Menéndez, el orfebre ovetense, hay que añadir la que ahora expone en los escaparates de su establecimiento de las calles de Rúa y Cimadevilla, consistente en un primoroso relicario, encargado por la Venerable Orden Tercera para conservar adecuadamente las reliquias de Santo Domingo y Santa Catalina.

Su forma de un relicario en forma parecida a la de un vitru, construido en oro y plata, con brillantes, diamantes y rubíes, tratándose de algo que a su valor que a su arte todo el éxito del arte, que ha sabido interpretar fielmente el carácter religioso de la joya y ornarla de un espíritu en el cual concurren el eco histórico y el arte moderno de esta manifestación artística.

Luis Menéndez está recibiendo muchas felicitaciones, cuando aún se oye el eco de otros aplausos y a ellos unimos el nuestro muy sincero, que en este caso representa el de la opinión pública.

Restaurant Campoamor

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19, (3 10m.)

Programa para hoy:

Lecturas alocuas, recitados y selecciones.

Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado.

MONTE

Exclusiva de los encendedores

DUNHILL

CIMADEVILLA, 34

DECIR ALMACENES

"LOS CHICOS"

es decir siempre géneros inmejorables a precios sin posible competencia

NOVEDADES PARA

SEÑORAS Y CABALLEROS

"LOS CHICOS"

FRIELA-OVIEDO

Al adquirir chocolates tenga presente la marca

"AGUSTINA"

y habrá realizado una buena compra

'AGUSTINA'

LOS MEJORES CHOCOLATES-UIJO

Camisería Inglesa

URIA, 34

NO ES POSIBLE LA ELEGANCIA SIN HACER LAS COMPRAS EN ESTA CASA

FERNANDEZ Y ARROYO

TELÉFONO 13-67

Bombas de todas clases y para todos los usos

ACCESORIOS

GRANDES EXISTENCIAS

JOSÉ POLLEDO

Campomanes, núm. 20

Teléfono 22.—OVIEDO

COMPRE SIEMPRE

EN

Almacenes BLANCO Y NEGRO

OVIEDO-GIJON

Grandes corridas de toros de San Mateo

Obsequio de "LA VOZ DE ASTURIAS" a sus lectores

Cupón para el sorteo de DOSCIENTAS ENTRADAS de Sombra y dos magníficos MANTONES DE MANILA

Diez cupones como el presente dan derecho a un número

Horas de canje: de doce a una y de seis a siete

CASA BLANCO

MUEBLES-OVIEDO

LAS EXISTENCIAS DE ESTA CASA ESTAN AGOTANDOSE A CAUSA DE LAS EXTRAORDINARIAS REBAJAS REALIZADAS ULTIMAMENTE

Gran Café CAMPOAMOR

Restaurant

Inmejorable servicio

POR CUBIERTO

Y A LA CARTA

Magníficas terrazas y jardín para reuniones elegantes

Bodegas Añu-Aragonesas

(SON UNA FIRMA GARANTIZADA)

EL VINO FINO DE MESA

«BRILLANTE»

ES DELENTE DE PALADARES EXQUISITOS

Jerea Reina de la vinda de Rula

Agente general para Asturias: Antonio Torres Vilches

Melquiades Alvarez, 34.—Tel. 617—Oviedo

No duden ustedes que la CONFITERIA Y PASTELERIA

EL BUEN GUSTO

FRIELA, 8

les dará siempre resuelto el problema de adquirir dulces exquisitos, así como licores de las mejores marcas

EL BUEN GUSTO

FRIELA, 8

Visite

«EL SIGLO»

Vea artículos y precios y comprará usted en

"EL SIGLO"

URIA, 18-OVIEDO

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

EL AGUA SUCIA DE LA FUENTE DE LOS CUATRO CAÑOS

El agua de la fuente llamada de los Cuatro Caños, sita en la Plaza del Ayuntamiento, sale llena de carbonilla y sucia, lo cual creemos que es un peligro para la salud pública, por lo que nos dirigimos al señor alcalde a ver qué puede hacerse en este asunto.

La causa de esta suciedad debe radicarse, a nuestro parecer, en la rotura del filtro del depósito. Si así es, conviene arreglarlo inmediatamente, y, entretanto, clausurar la fuente.

Estas cosas vienen a poner de relieve, una vez más, lo urgente que es el ir a las obras grandes de la traida de aguas y alcantarillado.

DE SOCIEDAD

Salió para Oviedo, a pasar las vacaciones con su familia, la bella y distinguida señorita María Urdangaray, inteligentísima profesora de la escuela nacional graduada de esta villa.

Llegó de Madrid, nuestro querido amigo el culto ingeniero don Fernando Rodríguez.

De Avila, llegó el estimado joven don José Matamoros, alumno de la Academia de Intendencia.

Días pasados saludamos aquí al rico propietario de La Franca (Colombres), don Manuel Porrero, antiguo convecino nuestro.

Sallieron para Carda (Villaviciosa), doña Cándida Infanzón de Mufiz y su señora madre, que pasarán una temporada en dicha aldea.

Para Piedras Blancas, salió la familia de nuestro apreciable amigo don Cándido Rebollos.

HOMENAJE A UN COMPAÑERO

La sección de Sama, perteneciente a la Asociación de facultativos de Minas, acordó, en reciente reunión, dirigirse a la Junta Central de dicha entidad, para que continúen los trabajos iniciados para rendir un homenaje al veterano compañero don Antonio Cifuentes, que hizo notables estudios geológicos en colaboración con el ilustre ingeniero don Luis Adaro.

También acordó esta sección establecer en breve, en esta villa, una biblioteca circulante, para los socios, de obras técnico-industriales.

PROYECTOS EN CUESTION ESCOLARES

Ayer se celebró en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del teniente alcalde y delegado de enseñanza, don Aquilino Zapico, una reunión de maestros particulares subvencionados.

A la salida conversamos con el señor Zapico, quien nos manifestó que en dicha reunión se había tratado de un orden del día muy interesante, teniendo especial deseo en llevar a pronta realización algunas mejoras, como el reparto de cantidades para material a las escuelas subvencionadas, formación de una biblioteca circulante pedagógica y creación de una oficina de enseñanza para lo que se relacione con las indicadas escuelas.

También nos dijo que se irá al aumento de escuelas nacionales en todo el concejo, no solo unitarias, sino graduadas, aspirando a que se levanten importantes grupos escolares en Torre de los Reyes, en los límites de La Felguera y Barros, en Lata y en La Nueva, teniendo en cuenta el numeroso censo escolar.

Para la construcción de estos proyectos habrá que ir a un empréstito, para lo cual opina el señor Zapico no surgirán inconvenientes, si se tiene en cuenta que todos los señores concejales están identificados con las indicadas mejoras en el ramo de la enseñanza.

Hasta aquí lo que pudiéramos

hacer referencia oficial de esta cuestión. Nos parece muy bien—añadimos nosotros—lo que el señor Zapico propone, pero hemos de ser sinceros; y hablando con sinceridad tenemos que decir que dudamos bastante de que los tales proyectos se conviertan en realidad, y, por eso, quisiéramos algo más modesto. Hay aprobadas por la Corporación dos interesantes mociones sobre creación de escuelas: la del señor Mata y la del señor Valdés.

Estas dos mociones ya reflejan las necesidades más urgentes en materia de primera enseñanza. Con que se cumpla lo que dichos señores proponían, y con que se creen en Sama, Ciaño y La Felguera otras graduadas de ambos sexos, o se amplíe a seis el número de secciones de las actuales, nos conformaríamos.

Pero... en fin. Si los señores concejales llevan a la práctica los proyectos del señor Zapico, miel sobre hojuelas.

El tiempo nos ha enseñado a ser pesimistas en lo que afecta a grandes obras de nuestro Ayuntamiento, porque a algunos les asusta que cuesten dinero.

Si es que de veras se quiere ir a la construcción de escuelas en número suficiente, y si para ello se necesita un empréstito, váyase a éste sin demora, y aprovechése los beneficios que ofrece el reciente Real decreto de Instrucción pública a los Ayuntamientos que deseen construir escuelas nacionales.

Para preparar este asunto somos de parecer que con quince días bastan. Además, las bases para el empréstito, las dan, bien especificadas, los señores Mata y Valdés en sus respectivas mociones. Todo es cuestión de aumentar la cantidad que se quiera contratar para llevar a cabo el proyecto del señor Zapico.

TURÓN

INDUSTRIA ACREDITADA

María Llaneza, pone en conocimiento de su numerosa clientela y demás público, que traslada en uno de estos días su vivienda e industria al antiguo local del 0,95, sito en las casas de Tirador, en la Vega, donde instalará además una lechería, en la que pondrá el analizador a disposición de los clientes que de ella se sirvan.

Los precios de la leche son muy moderados dada la buena calidad que se pondrá a la venta.

Moreda (Aller)

LOS VECINOS RECLAMAN

Varios vecinos de Moreda de Arriba han enviado una instancia a la Alcaldía reclamando un mejor servicio de aguas, por ahora, y unos lavaderos y alcantarillado para en ocasión que el Ayuntamiento pueda atenderlos, merced a un mejor estado económico.

Se fundan estos vecinos, para reclamar dichas mejoras muy justas, en que estando surtido el pueblo de Sotillo por la traida de aguas general, podría prescindirse del servicio que les viene siendo desde hace tiempo por otra traida cuya red sirve en conjunto a los de este pueblo y a los reclamantes, enviando íntegra la cantidad para la fuente de Moreda de Arriba que ahora en estos tiempos apenas da agua.

Y para los lavaderos y alcantarillado, en que son los caminos de tránsito los que están haciendo las veces con notorio peligro para la salud del vecindario.

Creemos que por ser justas las aspiraciones de estos vecinos se les atenderá en justicia.

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, accesorios de carrocerías.—Pintado al "Duco"—JOSE RODRIGUEZ, Fray Celerino, núm. 12. OVIEDO

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

MIERES

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros hace días, en uso de licencia en el servicio militar, el querido amigo don José Luis Miranda. Sea bien venido.

Fueron nuestros estimados huéspedes el pasado domingo la distinguida familia luarquesa doña Consuelo Suárez y don José Rodríguez Ochoa, a quienes acompañaban sus bellas y simpáticas hijas Pepina y Constantina.

El lunes y en el magnífico coche de don José del Río, regresaron de nuevo a Luarca, acompañándoles los señores de Suárez, de esta villa. Que su estancia en Mieres les haya sido muy grata, es lo que de veras deseamos.

PETICION DE MANO

Por doña Aurina Mori y para su sobrino el apreciable y estimado joven don Juan Menéndez Mori, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Verena Alvarez Ibieta, de distinguida familia de esta localidad.

La boda se celebrará en breve. Por adelantado hacemos presente a los futuros esposos y respectivas familias nuestra enhorabuena.

UNIFORMES PARA LA GUARDIA MUNICIPAL

¡Pobres guardias! Se nos ocurre exclamar cuando en estos días de

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA-GIJÓN

FERRETERIA

Eugenio Alonso

Rúa, 1 y Altamirano, 2 Teléfono núm. 6-33

OVIEDO

calor asfixiante vemos cruzar nuestras calles un guardia provisto de un uniforme descolorido y de un paño que para zapatillas en invierno sería ideal.

Verdaderamente, nuestros guardias es clase bien sufrida si les analizamos bajo ese aspecto del uniforme, en estos días de prueba.

Necesitan también ellos presentarse decorosa y dignamente en nuestras calles y necesitan lo mismo que nuestro Ayuntamiento piense en que los uniformes de invierno son propios para esta estación, y que en verano unos de "caqui" serían ideales. ¡Quién verá entonces a los guardias frotarse las manos de gusto! Porque entonces concluida estaba ya la etapa del sacrificio.

Hagámonos cumplir estrictamente su delicada misión de autoridad, pero tengamos también para ellos las consideraciones que merece todo ser humano.

Corresponsal.

MUEBLES

Almacén: Plaza de la Catedral La casa que más barato vende en todo Asturias
Cama con somier 1.^a colchón, almohada, 65 pesetas.
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.
Mesa comedor, extensible, 35 id.
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.
No confundirse: Plaza de la Catedral - Teléfono 520 OVIEDO

POLA DE SIERO

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Carmina Vigil Valdés para el rico comerciante de la Habana Angel Díaz.

La boda se celebrará en breve. Ha llegado de Unquera, después de pasar una temporada, las señoritas Tamarita, Sara y Mercedes Somonte.

De Santander la señorita Rogelia Miranda.

De Las Caldas don José Antonio y su hija Amancia.

De Melilla el capellán castrense don Carlos Quirós.

Ha llegado de La Felguera, después de pasar unos días, la bellísima señorita de Aramil Angeles Rodríguez del Río.

En Vega de Poja se encuentra enferma la señorita Aurora Fernández.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

NECROLÓGICA

Ha dejado de existir, después de larga enfermedad, el joven Fidel Castillo.

Su muerte ha sido muy sentida, por ser de carácter afable y bondadoso.

Sus amigos de la Juventud Católica le dedicaron una corona y otra sus discípulos de la Acade-

mia Práctico-Mercantil de esta localidad.

El miércoles fué la conducción del cadáver y funerales, asistiendo muchísima gente.

Damos el pésame a toda su familia y en particular a sus padres don Felipe Castillo y doña Antonina Fernández y les deseamos cristiana resignación para sobrellevar la pena de tan rudo golpe.

FUENTE - SANTA

El día 15 de Junio se abrió el importante balneario de Buyeres, cuya distancia a la estación es de dos kilómetros. En él se encuentran distinguidas familias asturianas.

Se halla rodeado de una hermosa arboleda. Está conturridísimo en esta temporada por la virtud de sus aguas sulfurosas-cálcicas y sulfatoferruginosas.

Está abierto desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre. Ocupa un delicioso sitio bañado por el río Fra. Cerca de este balneario existe el famoso Palacio de la Ferrería, que la tradición asegura haber sido presa de doña Blanca de Castilla.

LA MAGDELENA

El día 30 se celebrará la renombrada romería de la Magdalena con arreglo al siguiente programa:

A las diez Misa solemne y sermón a cargo de un elocuente orador sagrado. A continuación saldrá la procesión, y por la noche verbena con iluminación a la veneciana y se disparará una bonita colección de fuegos artificiales, no decayendo la animación hasta altas horas de la noche.

S. Martín del Rey Aurelio

UNA OBRA QUE SE REALIZA

Desde hace muchos años venía siendo aspiración justa y razonable del vecindario de la parroquia de Blimea la construcción de un puente sobre el río Nalón, que sirviese para la comunicación de importantes pueblos de aquella, y la actual Corporación, que con tanto interés atiende todos los servicios del concejo sin distinción de pueblos ni preferencia de parroquia, consiguió que esa realidad lo que muchos

años vino siendo promesas y palabras.

El pasado jueves, día 6 de los corrientes, tuvo lugar en las Consistoriales el acto de subasta de dichas obras, siendo adjudicadas a don Aniceto Fernández González por la cantidad de 145.156 pesetas. Los trabajos han dado comienzo y con tan plausible motivo los concejales de dicha parroquia don Diego Cuetos y don Casimiro Montes obsequiaron a la mayoría de los miembros de la Comisión permanente con un suculento banquete, cuyo acto tuvo efecto en el ya indicado pueblo de Blimea el domingo, día 8. Durante la comida se hicieron muy favorables comentarios de la conducta de aquel vecindario que con tanto interés y entusiasmo coadyuvó a la labor municipal para conseguir llevar a la realidad este importante y tan deseado proyecto.

Reciban aquellos vecinos nuestra enhorabuena y la Corporación nuestro aplauso por la realización de esta obra que viene a coronar la labor tan acertadamente comenzada.

EL PUENTE DE LA OSCURA

Con gran actividad han dado comienzo los trabajos para la construcción del puente de La Oscura.

El proyecto fué confeccionado por el inteligente ingeniero de la Diputación don Juan de la Torre, y tenemos referencias que la obra será digna de la ingeniería moderna.

La apertura de estos trabajos vino a solucionar en parte la crisis del trabajo que en esta cuenca se siente.

VILLAVICIOSA

UN RÜEGO AL SEÑOR ALCALDE

Varios vecinos de Amandi se lamentan de que en dicha carretera no exista, ni por casualidad, una sola bombilla eléctrica que ilumine durante la noche aquel trayecto.

Segurísimos de que el activo y querido Alcalde en funciones don Recaredo Fernández ignora estas circunstancias, a él nos dijimos, rogándole ordena la inmediata colocación de las bombillas, más que necesarias, imprescindibles.

DE CUBA

Ha regresado de la bella capital cubana el distinguido joven don Vicente Ballina Madrera, que pasará la temporada de verano al lado de sus familiares de La Parra, los apreciadísimos señores de Trabanco-Ballina.

El señor Ballina, que gracias a sus dotes de inteligencia y laboriosidad, ha conseguido una envidiable posición económica que le asegura un brillante porvenir, viene a disfrutar de las bellezas de la tierra, proporcionándose a la vez un pequeño descanso en su activa vida comercial, donde su firma adquirió justo prestigio en aquella República.

Sea bien venido y que su permanencia en esta le sea grata.

Osman.

AVILES

LAS FIESTAS DEL CARMEN

Con gran brillantez se han celebrado en esta villa las fiestas del Carmen, organizadas por esta Ayudantía de Marina.

El lunes tuvo lugar en el templo de la Merced una solemne función religiosa, a la que asistieron las autoridades de Marina y toda la oficialidad de los buques sartos en el puerto.

Coincidiendo con la festividad de la patrona de los marinos, se organizó una tómbola benéfica, cuyos ingresos irán íntegros a engrasar la suscripción para la Vejez del Marino, celebrándose durante los días 15, 16 y 17 que funcionó dicha tómbola, animadas verbenas, amenizadas por la banda municipal y organillos.

Por el éxito de estos festivales benéficos merece toda clase de elogios el digno Ayudante de Marina de esta villa don Carlos del Corral Albarraán, organizador de dichos actos, así como las gentilísimas señoritas y distinguidos jóvenes que contribuyeron al mayor éxito y brillantez de la suscripción pro Vejez del Marino.

Ya constituido el Ateneo, le de-

COLLOTO

AL CIELO

El pasado lunes, a las cuatro de la madrugada y después de corta enfermedad, subió al cielo la hermosa niña de 6 años de edad Charina Villanueva, hija del popular industrial de Coloto don Cipriano Villanueva.

Ayer martes, a las nueve y media de la mañana, se celebró la conducción del cadáver, asistiendo muchísimas personas.

Damos el pésame a la familia y en especial al padre de la difunta y amigo nuestro Cipriano Villanueva.

LA RIFA DE SAN ANTONIO

Amenizada por la banda de música la "Unión" y a presencia de millares de personas, se celebró la rifa de las cinco monedas de oro, que correspondieron al núm. 5.003.

OLLONIEGO

MEDICO DE LA SOCIEDAD DE SOCORROS

En el local de la Sociedad de Socorros Mútuos de este pueblo, se ha celebrado la votación para la plaza de médico de la misma sociedad, la cual dió el siguiente resultado:

Don José González de la Vega, 51 votos.

Don Luis Sánchez, 1 voto.

Don Eduardo Vázquez Cordero, 2 votos.

Don Jesús Loreda, médico de Olloniego, 112 votos.

La plaza ha sido adjudicada al médico de la localidad don Jesús Loreda.

Nuestra enhorabuena.

Ciaño (Langreo)

DE SOCIEDAD

Para sus posesiones de Riello (León) salió la distinguida señora doña Clementina García, viuda de la Buelga, acompañada de su bella hija Marianita.

A pasar las vacaciones a sus respectivos pueblos, han salido las maestras nacionales de este pueblo, señoritas Longoria, Pérez del Peso y Alonso, y el maestro de la graduada don José Riera, muy querido amigo nuestro.

Corresponsal.

GRADO

EL ATENEOPOPULAR DE GRADO

Como ya anunciamos hace días, el sábado 14 se celebró la reunión convocada por la Junta organizadora del Ateneo Popular.

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, el conocido literato don Valentín Andrés, iniciador del Ateneo, quien, breve y elocuentemente, expuso que los fines del mismo, apolítico ante todo, serán crear una Biblioteca y mejorarla continuamente; organizar conferencias y clases de instrucción primaria y superior, de dibujo, etc.; procurará el perfeccionamiento teórico y práctico de las profesiones manuales mediante cursos especiales, y en general, habrá de fomentar y sostener cuanto directa o indirectamente contribuya a la mayor ilustración y cultura de los asociados y sus familiares.

Asimismo prestará cuanta ayuda permitan sus medios a las iniciativas de los socios que redunden en beneficio de la cultura, fin primordial del Ateneo, tales como agrupaciones corales o sinfónicas, cuadros declamatorios, etc., etc.

A continuación, don Carlos Barredo dió lectura del Reglamento aprobado por la autoridad gubernativa, y acto seguido se procedió a elegir la primera Junta de Gobierno, que por aclamación y con gran acierto, quedó constituida así:

Presidente, don Valentín Andrés Alvarez; vice, don Rafael R. San Pedro; secretario, don Carlos Barredo Fernández; bibliotecario, don Ramón Maqueda Suárez y don Emilio García Fernández; contador, don Rafael Coalla Guisasaola; tesorero, don Luis Martínez Flórez; vocales, don Antonio Díaz Granda, don Emilio Fernández, don Perfecto González Fernández y don José Suárez.

Ya constituido el Ateneo, le de-

CALDAS DE OVIEDO

Aguas fuertemente nitrogenadas y radiactivas. 43 grados de temperatura

Especializadas en enfermedades reumáticas y del aparato respiratorio

MÉDICO DIRECTOR.—Doctor Hipólito R. Pinilla

Catedrático de Hidrología, Médica de la Facultad de Madrid

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO CON TODO EL CONFORT MODERNO

Restaurant del primer orden, dirigido por el primer Jefe de cocina del Gran Hotel Reina Victoria de la Corte, Pensión completa desde 11 ptas. CASINO, CONCIERTOS, CINE, PARQUES MAGNIFICOS

Servicio de automóvil a los trenes en Oviedo. Varias fondas y casas de huéspedes

15 de Junio a 30 de Septiembre

Academia Cívico Militar

Anunciadas próximas oposiciones a Telégrafos y Correos. Preparación completa. Grandes éxitos en las últimas oposiciones.

Doctor Casal, 20, 2.º - Oviedo

INFORMACION DE GIJÓN

En la zona del Piles se imprime mucha actividad a las edificaciones particulares, que son hotelitos de agradables líneas

LAS EDIFICACIONES EN EL PILES

Desde hace algunos meses se ha imprimido cierta actividad a las edificaciones particulares en la Eria del Piles. Ya no son las casuchas de lamentable aspecto que antes se autorizaban, sino hotelitos de agradables líneas, que encajan perfectamente en una de las zonas más bellas con que cuenta Gijón.

Este progreso de la construcción de veraneo, nos sugiere la pregunta de si ha quedado olvidado para siempre el proyecto de ciudad jardín.

Se encargó a un técnico la confección de un plano de parcelación de la Eria del Piles, para transformarla en ciudad jardín. El trabajo de dicho técnico tenemos entendido que está ultimado, y solo falta ahora llevarlo a la práctica.

Es eso tan necesario como poblar de árboles algunas zonas de la costa. El Cervigón debiera ser transformado en un pinar, que, como complemento de la playa, sirviese de lugar de expansión para la población.

Cada vez se encuentra Gijón más necesitado de esos lugares públicos de recreo, y esta es la oportunidad de adquirirlos, antes de que los terrenos dupliquen su valor.

DETENIDO POR HURTO

La guardia civil del puesto de Pinzales detuvo ayer, poniéndolo a disposición del Juzgado, al joven de 15 años Luis Lozano Grandá, natural de Gijón, autor de un robo de un reloj, una cadena y catorce pesetas en el domicilio del labrador de aquel lugar José Costales.

El detenido ingresó en los calabozos de la Inspección gubernativa, donde anoche continuaba detenido.

NOMBRAMIENTOS DE ADUANAS
Por Real orden del Ministerio de Hacienda del 13 del actual, se hicieron los siguientes nombramientos del personal de las Aduanas de esta provincia:

Oficial tercero, administrativo de la Aduana de Gijón, a don Angel Pons Pérez.

Festejos populares
En el Bosque de Pumarín

Esta prestigiosa Sociedad celebrará sus tradicionales fiestas los días 21, 22 y 23, ajustándose en todo al programa siguiente:

Día 21.—El disparo de gruesos palenques anunciará el nuevo día. A las nueve y media, el barrio en masa con la Directiva en cola recibirá a la laureada banda del regimiento del Príncipe, la que entrará tocando un airoso psoadoble.

A las diez, dará principio la monumental verbena, instalada por un famoso pirotécnico. Será amenizada por la citada banda, la que cantará lo mejor de su repertorio.

Los organillos, pianolas, flautas y todo lo que sea de tocar, no cesarán un momento hasta que la gente moza caiga rendida.

Cruzarán el espacio magnífico montgolfiers, llegados expresamente de Valencia y como final se elevará un "directivo".

Día 22.—A las nueve, empezará el reparto del sabroso y rico bollo con su correspondiente botella de vino blanco o tinto.

(Uno de los bollos llevará una sorpresa, que consistirá en chorizo y medio.)

Los que sobren los llevará una artística carroza para alimentar a su vez cuantas señoritas que irán acompañadas con hermosos trajes del país.

Por la tarde, fenomenal romería amenizada por toda esa que suena.

Auxiliar vista de la misma Aduana, a don Alfredo González Villar. Administrador de la Aduana de Tapia, al oficial tercero administrativo, a don Eduardo Cobo Grau.

Auxiliar de la Aduana de Avilés, al oficial segundo-pericial, don Antonio Tato Villar.

Se traslada a la Aduana de Puebla de San Ciprián (Coruña), al administrador de la Aduana de Tapia, oficial segundo pericial, don Matías García Quiroga.

LA ALCALDIA

El alcalde en propiedad don Emilio Tuya, regresó ayer del balneario de Cestona, donde pasó una temporada tomando aguas.

Ayer mismo tomó posesión de la Alcaldía, cesando en el desempeño de ella el primer teniente alcalde don Juan Valdés Cores.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del primer cuadrante con viento despedido y bastante calor, señalando el barómetro 768 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"El buen tiempo puede alterarse en el Cantábrico con tormentas".

Entradas

Asturias, pinos, Tapia. Rosario, idem, Puente deume. Cabo Ortega, general, Coruña. Cabo Villano, idem, Bilbao. Cabo Quejo, idem, Avilés. Andalucía, idem, Coruña. César, idem, Llanca. Africana, cemento, Bilbao.

Salidas

A. Fierro, carbón, Valencia. Cabo Ortega, general, Santander. Cabo Quejo, idem, idem. Erandio, carbón, Santofia. Covadonga, general, Navia. Anciola 3, vacío, Avilés. Galicia, carbón, Coruña. Piguera, idem, idem. Edurne, idem, Bermeo. Rosita, idem, Santander. Carmen, idem, idem. Marcela, idem, San Sebastián. Espiñeira, general, Foz.

Habrán un puesto en que darán gratis a los romeros tacos, taquinos y tacomos.

Habrán concursos de carreras, de natación y saltos mortales.

Premios: de 150 al que menos corra y llegue primero a la meta; de 200 al que atravesase el lavadero de Pumarín en más tiempo; y de 100 al que dé un salto sin mover los pies.

Dará fin la romería con la danza prima y se elevará al espacio otro tremendo montgolfier que saldrá "pitando".

Día 23.—A las doce, animado paseo amenizado por la brillante banda que no parará de tocar hasta las dos.

A las cuatro, tremenda romería en el famoso bosque.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS
Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Sopa a la juliana fresca.
- Huevos mimosa.
- Arroz a la criolla.
- Langosta dos salsas.
- Anguilas fritas.
- Truchas fritas a la molinera.
- Bonito asado.
- Merluza en salsa verde.
- Salmonetes a la grillé.
- Espárragos salsa rabigota.
- Rifones a lo señorito.
- Lengua a la tirlesca.
- Manos de cerdo a la casera.
- Ternera a la asturiana.
- Lomo de cerdo en su jugo con ensalada.
- Guisantes a la moderna.
- Pollo a la cartuja.
- Pichones salteados al jerez.
- Chulettes a la papillot.
- Filetes a la milanese.
- Ternera asada.
- Bisteeff cubierto.

POSTRE

Helado—Dulce—Pastas—Frutas—Queso.

Cocina casera—Servicio al cubierto y a la carta.

ALBAÑILERIA

Hago reparaciones y blanqueos.—Teléfono número 311.

GACETILLAS

TRENES ESPECIALES

La Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias anuncia que con motivo de celebrarse en Pola de Siero la popular romería del Carmin, el lunes, 23, pondrá en circulación los siguientes trenes:

Uno que saldrá de Oviedo a las 8,30, para llegar a Pola de Siero a las 9,13; otro a las 13; otro a las 14,30; otro a las 16,18; otro a las 16,40, y otro a las 19,20.

Uno que saldrá de Pola de Siero a las 17,30, para llegar a Oviedo a las 18,5; otro a las 19,41; otro a las 21,30; otro a las 22,30, y otro a las 23,30.

Uno especial, que saldrá de Noaña a las 16 para llegar a Pola de Siero a las 16,7.

ESPECTACULOS

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "Su esposo ideal" y "La fugitiva".

Principado.—Para hoy, Lolita Fortuño y Conchita Dorado.

El Multicopista «DADO» reproduce toda clase de trabajos sin gasto alguno. Edición al representante: Giscona, 3, 2.º

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

SOCIEDAD DE SAN VICENTE DE PAUL

Las conferencias de caballeros de San Vicente de Paul celebrarán mañana, jueves, la fiesta de su Santo Patrono, con misa de comunión general a las ocho, en la Catedral, y por la tarde, a las siete y media, será la junta general bajo la presidencia de un reverendo padre de la Congregación de la Misión.

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas
MÉDICO ESPECIALISTA

Valentín Fernández
De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URJA, 21 (al lado del Gobierno militar). OVIEDO.

"MACACO"
El número próximo de este periódico, el predilecto de los niños, es un primor de estampación y de colorido. Contiene lindos cuentos, graciosas historietas y varias páginas instructivas. ¿Sebeis lo que le ha ocurrido a "Macaco" esta semana? Figuraos que va al campo y le ocurre... Bueno, una cosa muy graciosa, que veréis si compráis el número 25 de este semanario.

Comprado, que no os pesaré.

PLISANDOS, VAINICAS Y FLORERIA DE BOTONES
Oviedo-PARAISO, núm. 12, 1.º

Todas las clases sociales utilizan el Multicopista «DADO». Exposición y venta casa Masaveu y C.ª—Oviedo.

"LA PANTALLA"

En su número de esta semana publica: Portada y biografía de Gary Cooper; Contraportada y biografía de Lucie Doraine; El cinema en París; Ecos de Madrid; Escenario de "La Venenosa"; La fotogenia de la Naturaleza; Congreso Español

de Cinematografía; Las mentiras del "cine"; Hollywooderías; Cinegramas, y sus habituales secciones de Concursos; Nuestros lectores dicen, Buzón, etc., etc.

Diez y seis grandes páginas en huetocgrabado, veinte céntimos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

AUTOMOVILES "EL AVILES"

OVIEDO-SALINAS

Servicios económicos temporada de verano

Hasta el 15 del próximo Septiembre se dará los domingos y días festivos un servicio hasta Salinas, a las dos y media de la tarde, para regresar de Salinas a las ocho y diez; de Avilés, a las nueve. Llegada a Oviedo, a las diez.

PRECIOS:—5 pesetas en segunda, ida y vuelta y 7 en berlina, ida y vuelta. El domingo, 22, excursión a Covadonga. Salida de Oviedo, a las ocho y media de la mañana. Regreso a Oviedo, a las ocho de la tarde. Precio: 15 pesetas ida y vuelta.

Automóviles rápidos y confortables. Los billetes se expenden en la Administración: Hotel Comercio.—OVIEDO.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO. Rechazad las imitaciones.

En Farmacias y droguerías 1,50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5.—MADRID.

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas Informes en la Administración de este periódico

1'80

Pesetas caja GALLIOL cura gallinas enfermas, pollos, palomas, etc. VENTA en Farmacias y Droguerías. Depositario general J. González Ortuella (Vizcaya).

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses. . . . 3 1/2 por 100
A seis meses. . . . 4 . . . por 100
A un año. 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

PISO se alquila uno bien amueblado en Cimadevilla. Razón calle San Juan, núm. 3, Felipe Gutiérrez.—Oviedo.

OVEN cortador sastrre, se ofrece con informes inmejorables. En «La Voz de Asturias» darán razón.

MATRIMONIO sin hijos, se ofrece para huerta, jardín o portería. Informará Maestro Campello (Teverga).

SE ALQUILAN dos habitaciones sin muebles, con derecho a cocina. San Bernabé 33, 3.º, izquierda.

POR QUINCE pesetas mensuales solamente, todos pueden tener máquina de escribir de las principales marcas en el mercado y completamente garantizada. MAQUINAS UNDERWOOD a cinco pesetas semanales. Detalles completos a B. Español.—Travesía Llamaquique.—OVIEDO.

EN 18 MIL pesetas se vende una casa dos pisos y bajo en la Travesía del Marqués de Mohías, número 36. Razón en Martínez Vigil, número 14, 2.º y Manuel Fernández Castro, número 6, 1.º.

OFRECESE chauffeur, mecánico ajustador, con herramientas manuales para el trabajo. Llevará cargo reparaciones casa varios coches. (Famos). Doctor Casal, 14.

SE VENDE

un solar en la prolongación de la calle González Besada, kilómetro 1. Para informes, Manuel Marcos.

FIAT-501 conducción interior en muy buen uso, se vende. Independencia, 20, Garage.

¡¡¡Lo nunca visto!!!

A SEIS PESETAS SEMANALES máquina de escribir, grandioso modelo «UNDERWOOD MASTER GRADE». Fenomenal éxito. Diez años de garantía. Departamento E. Apartado 576—Barcelona

O CASION.—Se venden dos mesas de billar seminuevas a precios de ganga. Informes en esta Administración.

JOSÉ MATAMOROS

Sastrería

ESPECIALIDAD EN UNIFORMES CIVILES Y MILITARES

Doctor Casal, 5, 1.º—Oviedo

Se remiten presupuestos para bandas de música y Corporaciones.

Garage Asturias

SANTA CLARA, 22.—Teléfono 7-30.—OVIEDO

Todos los días se están recibiendo nuevos modelos de los turismos BERLIET y O. M.

Visite Vd. el SALON DE VENTAS, en donde encontrará el automóvil que más le conviene.

En coches industriales, BERLIET y N. A. G., hay existencia desde la camioneta de 500 kilos hasta el basculante de cinco toneladas.

Precios de Fábrica, sin intermediarios.

Neumáticos y bandajes de todas las marcas.

Completo surtido de accesorios, aceites minerales, gasolina y benzol. Precios sin competencia.

Prensa eléctrica para montar bandajes. Compresor para inflado de neumáticos. Sección especial para carga de baterías.

Talleres mecánico, de recauchutado y vulcanizado. Salón para 140 coches.

Servicio permanente.

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URJA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

LA POSITIVA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Yeso, Piedra artificial y Marmol comprimido

DE EDUARDO G. ARIZAGA

ARMAZONES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO: lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS

APARATOS, ACCESORIOS

Y TODA CLASE DE TRAJES

BAJOS FOTOGRAFICOS

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques—Exportadores de Carbones

Fabricantes de Briquetas y Ovoides

Raquitismo

Antes de que sea incurable dad a vuestros hijos el poderoso regenerador. Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica, favorece el desarrollo de los huesos y estimula el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LA POSITIVA Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Yeso, Piedra artificial y Marmol comprimido

DE EDUARDO G. ARIZAGA

ARMAZONES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO: lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS

APARATOS, ACCESORIOS

Y TODA CLASE DE TRAJES

BAJOS FOTOGRAFICOS

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques—Exportadores de Carbones

Fabricantes de Briquetas y Ovoides

CHEVROLET

Camionetas y Automóviles

Repuestos siempre en existencia

Taller de reparaciones con servicio especializado

AGENCIA: Covadonga, 1.º—OVIEDO

SASTRE.—Faltan aprendizas de pechos y mangas y aprendizas. Doctor Casal número 6.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Gálvez y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriónidas, Cangas de Onis, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA Y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 . . . 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Caja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

SE VENDE

un solar en la prolongación de la calle González Besada, kilómetro 1. Para informes, Manuel Marcos.

FIAT-501 conducción interior en muy buen uso, se vende. Independencia, 20, Garage.

¡¡¡Lo nunca visto!!!

A SEIS PESETAS SEMANALES máquina de escribir, grandioso modelo «UNDERWOOD MASTER GRADE». Fenomenal éxito. Diez años de garantía. Departamento E. Apartado 576—Barcelona

O CASION.—Se venden dos mesas de billar seminuevas a precios de ganga. Informes en esta Administración.

JOSÉ MATAMOROS

Sastrería

ESPECIALIDAD EN UNIFORMES CIVILES Y MILITARES

Doctor Casal, 5, 1.º—Oviedo

Se remiten presupuestos para bandas de música y Corporaciones.

Garage Asturias

SANTA CLARA, 22.—Teléfono 7-30.—OVIEDO

Todos los días se están recibiendo nuevos modelos de los turismos BERLIET y O. M.

Visite Vd. el SALON DE VENTAS, en donde encontrará el automóvil que más le conviene.

En coches industriales, BERLIET y N. A. G., hay existencia desde la camioneta de 500 kilos hasta el basculante de cinco toneladas.

Precios de Fábrica, sin intermediarios.

Neumáticos y bandajes de todas las marcas.

Completo surtido de accesorios, aceites minerales, gasolina y benzol. Precios sin competencia.

Prensa eléctrica para montar bandajes. Compresor para inflado de neumáticos. Sección especial para carga de baterías.

Talleres mecánico, de recauchutado y vulcanizado. Salón para 140 coches.

Servicio permanente.

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URJA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

LA POSITIVA Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Yeso, Piedra artificial y Marmol comprimido

DE EDUARDO G. ARIZAGA

ARMAZONES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO: lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

LOS OBREROS EN LA PROVINCIA

Cómo debiera atenderse a los niños abandonados

Desde Turón

A mi querido amigo Sandalio Suárez, amante, cual ninguno, de todas las causas justas.

Tus nobles y altruistas sentimientos, te hacen emprender una campaña en pro de los niños abandonados, campaña que desde luego se cuando con toda mi voluntad y entusiasmo, pero abrigo el temor que el camino ha emprendido estará lleno de espinas, sobre todo para nosotros, pobres ilusos, que lo único que poseemos es un gran corazón para sentir la gran necesidad de una sociedad más justa, más humana que la actual, en donde los pobres niños abandonados y maltratados en muchísimas ocasiones, bien por madrastas, como le sucede a tu protegido de unas horas Francisco García, o lo que es más triste y pone espanto en el alma por su propio padre, tengam verdaderos colegios-cantinas escolares, donde los maestros hagan a la vez de padre cariñosos, inculcando en el niño los deberes que debe de tener todo ciudadano para poder ser útil a la sociedad, con esto evitaríamos la vergüenza de ver en pleno siglo XX niños de 10 y 12 años pervertidos por el ejemplo recibido de sus progenitores.

Yo ya sé que al leer esto lo mismo dirán cómo no ha de haber niños abandonados en la cuenta minera, sobre todo en las circunstancias actuales, donde en la mayoría de los hogares impera la miseria, si abundan en cantidad alarmante en las capitales, a pesar de contar con Juntas de Protección a la Infancia. Ante esto hay que rendirse a la realidad y decir es cierto, pero a mi modesto entender esto se podría evitar lo mismo en las capitales que en los pueblos, si la Junta de Protección a la Infancia no tuviera radio de acción limitado, sino que por el contrario, en todos los pueblos debe de contar con sucursales (las condiciones y medios a emplear para adquirir pesetas sería cuestión de estudio) y en los barrios de la capital con una Junta formada por hombres de reconocida moralidad, encargados de denunciar a la Junta Central a los padres que por el mal ejemplo que dan a sus hijos sea un peligro el que éstos sigan en su compañía, pero para esto es necesario preocuparse antes de tener donde cobijar a los niños que haya que separar de sus padres o que por el contrario haya que recoger por haber fallecido éstos.

Hay que procurar formar grandes grupos escolares, que sustituyan los anticuados nombres de Hospicio y Asilo, que tanto horror infunden a las tiernas criaturas, creo que adelantáramos más con

esto que formando Tribunales para niños, puesto que serían los que evitarían la ocasión de que éstos pudieran delinquir, y evitada la ocasión se evitaría el peligro de tener que recluir a ninguno en los Reformatorios, que como alguien dijo desde las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS, deberían titularse "Casa de los niños", y que aun el niño que tenga la desgracia de que haya quien diga lo contrario, delinquir, y se le recluya en un Reformatorio, por reformado que salga siempre llevará sobre sí el baldón de haber permanecido en dicho lugar.

En fin, amigo Sandalio, como ves la campaña por ti emprendida tiene muchos inconvenientes para personas de alta alcurnia, con que cuantos no hemos de encontrar los que tengamos el valor de emprender la cruzada pro niños en el valle de Turón, siendo todos los que a ella hemos de cooperar personas modestísimas; pero ánimo y adelante, querido Sandalio, por muchos obstáculos que se nos presenten sabremos vencerlos, pensando solamente que de ninguna forma se puede formar mejor una nueva España que preocupándose de los niños de hoy que serán los hombres del mañana.

José Lorenzo Pérez. Turón, Julio 1928. En SAMA DE LANGREO FEDERACION DE SOCIEDADES OBRERAS Nota oficial

No hubo ni hay sectarismo político en nuestra organización contra los representantes de los partidos que no reconocen la lucha de clases del proletariado en la Corporación municipal, ni tenemos adhesión contra los que gobiernan ahora los destinos del concejo. Nuestra organización practica la lucha integral en todos los aspectos de la vida moral y material, lo que justifica su activa intervención en los organismos públicos; la que no podemos hacer en estos momentos en la vida municipal desde los escaños por haber dejado sin representación a la clase trabajadora, uno de los sectores más importantes del pueblo.

Eliminar a la organización obrera de la Corporación municipal, alegando cuestiones de legalismo, se presta a una meditación reflexiva y se saca en consecuencia el temor a la fiscalización y a la oposición justa y razonable que se necesita para la solución de lo que no se ajuste a la realidad y a las exigencias de los servicios públicos que reclaman pronta solución y no se les dé.

Nosotros tenemos que acudir a las columnas de los periódicos, si en ellos hallamos hospitalidad; para demostrar nuestra disconformidad colectivamente a la opinión pública, no por animosidad ni despecho, sino por la propia

convicción de que se puede hacer el empréstito para dar principio a las obras de la traza de aguas y no se hace nada en este sentido por la actual Corporación.

Los concejales que han sido destituidos por efecto de un escrito de protesta que han presentado al presupuesto los comerciantes e industriales de Sama, salvo excepciones, han dejado pendiente de solución algunos asuntos a los concejales que quedaban por su afinidad al régimen, dejándolos "como estaban".

El Gobierno ha ordenado se haga la rectificación del Censo electoral, pero las listas no se han puesto al público y ni creemos se hayan hecho. ¿Quién manda?

Mieres ha prescindido con buen sentido de las fiestas, pero en Sama se celebran. Lo que hace falta es que el Ayuntamiento obsequie con un banquete a los forasteros.

Por hoy nada más

En Carbayín UNA PROTESTA

Ayer se acercaron a nosotros algunos

5.000 insignias de todos los Clubs a 0'75 ptas. DEL REAL OVIEDO A 1 PESETA CESAR LOPEZ Joyería - Platería - Relojería Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO

nos huelguistas del grupo "Pumarabule" para que en nombre de los mismos se manifieste la protesta por la información que desde Sama de Langreo se envía a "Región" con motivo

Tome su aperitivo en la Brasserie del París Nuevo Cocktelerio

del disparo de arma de fuego de que fué víctima el vecino de Carbayín Ruperto Montes.

Estos obreros desean recibir tal información para que los huelguistas ocupen el lugar que les corresponde en esta lucha, en la que en todo momento tienen pruebas de sensatez y cordura.

Corresponsal.

En Valdesoto (Siero) EN FAVOR DE LOS HUELGUISTAS DE "PUMARABULE" Con todo interés nos ruegan hagamos pública la lista de donantes que en la Oscura contribuyeron a la sus-

LIQUIDACION CON GRANDES DESCUENTOS

Por cesar del negocio su dueño liquida todas sus existencias de alhajas de oro, platino y brillantes de positivo valor, relojes de todas marcas y objetos de plata de 1 y al peso. Relojes de pared estilo moderno; gran sonería, 8 campanas Carrillón, a menos precio de fábrica, así como todos los demás artículos.

En la JOYERIA DE BARROS "NUEVA SUIZA" Cimadevilla, 14 OVIEDO Teléfono 388

empañado en favor de los obreros Alfredo Vigil y Alvaro Fernández.

Señalamos los siguientes: José Fernández Flores, 3 pesetas; Jesús Fernández, 5; Belarmino Fernández, 0,30; Manuel Elvira, 1; Manuel Elvira, 2; José Sánchez, 0,25; Victoria G. Paredón, 5; Manuel Abrón, 5; Eugenio García, 3; Raimundo Buelga, 0,30; Castora Fernández, 1; Delfina Calleja, 0,25; José Alvarez, 2. Total, 30,30 pesetas.

La comisión y todos los obreros dan las gracias a todos cuantos contribuyeron a obra tan humanitaria.

SE VA A LA FUNCION TEATRAL PRO HUELGUISTAS!

Nos aseguramos que ya empezaron los trabajos de organización para una velada teatral en el teatro Cervantes, de Pola de Siero, por el Cuadro Artístico "La Buena Unión", de Carbayín, a beneficio de los huelguistas de "Pumarabule".

Como no fijan la fecha ni obra que pondrán en escena, dejemos para otro día su anuncio definitivo.

Corresponsal.

Crónicas Judiciales DEL HOMICIDIO OCURRIDO EN FARO Llega hasta nosotros el rumor de haberse firmado ayer la sentencia en la causa por el homicidio ocurrido el día 18 de Septiembre del año pasado en Faro de Abajo. Se acusaba como autores de la muerte de Manuel Fernández a Florentino y Baltasar Fanjul.

Parece ser que en virtud de la sentencia se absolvió a Baltasar y se condenó a Florentino Fanjul a la pena de doce años de reclusión temporal, apreciándole la atenuante de embriaguez.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Villarviciosa.—Contra Manuel Valle Pérez y Angel Díaz Coviella, por lesiones. Abogado, señor Iglesias Luis; procurador, señor Hévia.

Mieres.—Contra Bonifacio García Martínez, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Suárez (don Alfredo); procurador, señor Grande.

Gran partido de fútbol en el que contendrán dos notables equipos de la provincia. De seis y media a nueve y media, animadísimo paseo en el Parque, Plaza de las Consistoriales y calle de Florencio Rodríguez, amenizado también por las dos bandas que tocarán los más modernos bailes.

A las diez y media, segunda verbena en el Parque de Alfonso XII, que lucirá multicolor iluminación

POR LOS PUEBLOS

Festejos en la provincia

En Pola de Siero

Programa de las grandes fiestas que en honor de Nuestra Señora del Carmen y Carmin se celebran en Pola de Siero los días 21, 22 y 23 de Julio de 1928.

Día 21.—A las doce del día, repique de campanas y disparo de bombas imperiales, anunciarán el principio de las fiestas. Varias parejas de gaiteros y tamborileros recorrerán las principales calles de la villa.

A las dos de la tarde, llegada de la laureada banda de música de Ingenieros del segundo regimiento de Zapadores Minadores de guarnición en Madrid, siendo recibida por la no menos brillante de esta villa "Siero Musical", gaitas y tambores, haciendo su entrada en la población a los acordes de un alegre pasodoble.

A las seis de la tarde, juegos cómicos en la Plaza de las Campas, con asistencia de las dos bandas de música.

A las diez y media de la noche, gran velada en la Plaza del Doctor García Galán, calles de Celleruelo y Florencio Rodríguez, en las que lucirá artística iluminación eléctrica, siendo amenizada por las bandas de música, organillos, gaitas y tambores. Durante la velada se disparará multitud de cohetes de caprichosa lucería, elevándose al espacio ininidad de globos de las más peregrinas formas y tamaños.

A las doce, se quemará una extensa colección de fuegos artificiales de efecto sorprendente; terminando la velada a las dos de la madrugada con la ascensión de un gigantesco montgolfier que dejará caer desde la altura multitud de luces de bengala.

Día 22.—A las diez de la mañana, Misa solemne en la parroquia en honor de Nuestra Señora del Carmen a la que asistirá la prestigiosa banda de Ingenieros.

De once a una de la tarde, concierto en el Parque de Alfonso XII por las dos bandas que ejecutarán las más escogidas piezas musicales.

A las tres de la tarde, Rosario cantado, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por un elocuente orador sagrado. Seguidamente lucidísima procesión con la venerada imagen de Nuestra Señora del Carmen, a la que concurrirán las bandas de música, gaitas y tambores.

Gran partido de fútbol en el que contendrán dos notables equipos de la provincia.

De seis y media a nueve y media, animadísimo paseo en el Parque, Plaza de las Consistoriales y calle de Florencio Rodríguez, amenizado también por las dos bandas que tocarán los más modernos bailes.

A las diez y media, segunda verbena en el Parque de Alfonso XII, que lucirá multicolor iluminación

eléctrica, muy profusa y reforzada con potentes arcos voltaicos, alterando las dos bandas, música de país y organillos, que en todo momento mantendrán el entusiasmo popular, quemándose a la misma hora que la anterior otra bonita colección de fuegos artificiales. La verbena terminará con el disparo de una larga traca.

Día 23.—De once a una, gran concierto musical en la Plaza de Argüelles por las dos bandas. Durante este concierto habrá los mercediosos juegos cómicos, incluso carreras de burros y en sacos con importantes premios en metálico.

A las cuatro de la tarde, el disparo de gruesos palenques anunciará la salida de las bandas de música, gaitas y tambores en dirección al "Castañeu Llanu" donde se celebrará la imponderable y renombradísima romería del Carmin, que será también amenizada por otra banda de música, culminando la alegría en la tradicional Danza prima, que recorrerá la distancia de "Castañeu" a la Pola, en donde hasta altas horas de la madrugada se celebrará la última verbena que superará en allicientes a las anteriores, amenizada por las tres bandas de música, quemándose a una de la noche otra variadísima colección de fuegos artificiales, larga traca, disparo de cohetes, bombas reales y elevándose al espacio ininidad de globos grotescos y de grandes dimensiones.—La Comisión.

En Villamarcél (Quirós) LAS FIESTAS DEL CARMEN

El domingo, 22 del corriente, se celebrará en Villamarcél la festividad de Nuestra Señora del Carmen y siguiendo la tradición costumbre, serán muchos los devotos que en ese día suban al venerado Santuario, ya en súplica de algún remedio a quien todo lo puede, o en acción de gracias por algún favor concedido, a la que en nuestra Madre amantísima y misericordiosa.

Y para honrar a su excelsa Patrona, el pueblo de Villamarcél, cariñoso y entusiasta, ha preparado un magnífico programa de festejos que será la atracción del concejo e masa.

Después de los solemnes cultos religiosos, la nota culminante del programa es el extraordinario concurso de bolos al que habrán de concurrir los mejores jugadores de concejo y de los comarcas con interés puesto en los importantes premios establecidos.

También está anunciada, para la misma noche de la fiesta, una monumental verbena y como el pueblo de Villamarcél sabe hacer bien las cosas y cumple lo que promete no vacilamos en augurar una enorme concurrencia y un éxito lisonjero.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina Rayos ultra-violeta Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Festivos de 10 a 1 Uria, 18.-Oviedo.-Teléfono 8-78

ODONTÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL J. Triviño e hijo Mendizábal, 3 Teléfono 5-71

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalera), 2, principal Teléfono 3-15, Oviedo

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BULLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uria, 60, principal.-Teléfono 11-30 OVIEDO

Los mejores impresos se hacen en la IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

G. GRANDE DEL RIEGO Médico especialista de huesos y articulaciones.-Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium-Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Toreno, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.-Oviedo

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.-Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

G. TUEPO MUÑOZ Especialista en enfermedades del corazón y pulmones De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.-Calle del Peso, 12.-Teléfono 78.-Oviedo.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º -Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

J. González Branda Especialista en gástrica nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.-Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.-Oviedo

PROFESIONALES CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñoz Toça ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalera (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.-CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUINA), 3.-Teléfono 330

GABINETE ELECTRO-DENTAL MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

Enfermas nerviosas y mentales SANATORIO SANTA RITA COLLOTE.-Teléfono 778 Director-propietario Laureano Sánchez Valdés, ayudante clínico, durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Armán. La organización científica de este sanatorio hace posible una terapéutica moderna, y la residencia permanente del director una asistencia médica completa. Psicoterapia, Fisioterapia, ligeros trabajos manuales, hidroterapia en todas sus formas. Capilla, jardines, música, cine, lecturas, juegos, etc. Tránvia a la puerta del sanatorio. Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6.

J. PALACIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES Consulta: de 3 a 5 Uria, 18. Oviedo

Clínica Dermatológica Morán Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS Y VIAS URINARIAS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6 ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO (Durante el verano solo los domingos, martes y miércoles).

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalera, 2 OVIEDO

Julio R. Fontán Especialista Estómago, Intestino e Hígado Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 URIA 28.-Teléfono 10 88

LABORATORIO CLÍNICO DEL Dr. E. Menéndez Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc. CIRIACO VIGIL, 3, 1.º Teléfono 3-30

Doctor E. Macías de Torres GINECOLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO Teléfono 600

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos Consulta de 11 a 2 y 4 a 6 URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid Uria, 72, piso segundo.-Oviedo Teléfono 1025

Advertencia.—Durante los meses de Julio Agosto y primera quincena de Septiembre, las consultas tendrán lugar los martes, jueves y domingos de 10 a 2, en Oviedo, y los lunes, miércoles y sábados de 10 a 12 en Gijón (Ezcurdia, 20-1.º)

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º Oviedo. Teléfono 199.

EN TORNO A JOVELLANOS

SUPERADO, NO; OLVIDADO

Un novenario en acción de gracias a Jovellanos... La idea es tan siglo XX que no hay espíritu culto que se resista al elogio. Un novenario en loor del sabio autor del Informe sobre la ley agraria...

Esto se le ha ocurrido a Pumarín, según vemos en el extracto de la conferencia que acaba de dar en Gijón. Analicemos el sentido de tan curiosa y elevada idea.

Lo interesante en los pueblos, más que el resultado positivo, que a veces es obra del azar, es la continuidad de su esfuerzo en la aspiración. Pueblo que rompe sus tradiciones, generalmente pegadas al seno del paisaje materno, pierde su fisonomía y corre a la deriva, sin rumbo ni esperanza de salvación. Uno de los espíritus más fuertemente progresivos y a la vez más enraizados en su propia tierra, ha sido el de don Gaspar Melchor de Jovellanos. Hombre fué que resumió lo sustancial de la cultura de su tiempo, hasta el punto de que pudiera decirse que no le fué ajena ninguna disciplina del saber humano. Pero aparte de su cultura, tuvo el talento genial de afinar sus problemas en la realidad circundante. Sus postulados no se perdían en el área de las ciencias puras, porque aunque buen filósofo—en su época todo hombre de saber lo era—tenía el hábito de mirar bien a su alrededor y aceptar en lo inmediato tangible, con la famosa "fé del carbonero", cuanto la realidad le ofrecía.

Así, su elocuente Informe es la obra de un técnico, más que la de un profesor; es una llamada a los hombres de acción más que a los historiadores contemplativos; es un inmenso alegato para pisar firme y llegar a término. ¿Cuántos, leyendo, se convencerán de que Jovellanos, como Stendhal, escribía para un siglo más tarde y de que muchas de las instituciones actuales, en torno al agrarismo, fueron previstas... y anunciadas por el eximio gijonés!

Pero la continuidad del esfuerzo se va perdiendo. Nuestra juventud actual ¡lee a Jovellanos! No. Fuerza es decirlo con sentimiento: no lo lee. El joven universitario se dirigirá hoy a los anaqueles severos de la biblioteca paterna, donde están esos tomos en pasta española, tan iguales, tan serios, tan de piedra sillar. El joven universitario tomará curiosamente un tomo en la mano: JOVELLANOS. Tal vez le impresione un momento la prosa maciza—recio estilo español tallado en roble—que llena la boca como manjar sabroso y suficiente. Pero el libro volverá al anaquel... tal vez para no salir más. Pues el gran error de las historias de nuestra cultura es...

De algún tiempo a esta parte se advierte en varias regiones españolas escmovimiento de "mirada hacia adentro", para que vuelvan a aflorar sobre tan profundos mares de olvido las figuras de sus claros varones. Así actualmente en Navarra, y en Cataluña, por citar las de acción más significativa. Esa mirada introspectiva arma muy bien en el espíritu regional al que de verticalidad y robustez. Y sobre todo, establece la continuidad de una dirección ciertamente señalada, que nunca debió dejarse perder y que hoy, perdida, debe a todo trance recuperarse. Castilla, en tales menesteres, ha sido más viva que Asturias. Castilla hacia a los hombres y los gastaba; Asturias los hace... y no los usa.

Este novenario profano puede ser un gran punto de partida. Y además, una reparación que a la historia de Asturias se debe. Ahora está en nuestra mano intentarla. ¿Qué dicen nuestros estimados colegas gijoneses *El Comercio*, *El Noroeste* y *La Prensa*?

triba en presentarnos a nuestros sabios como ejemplares de vitrina, que si un día despertaron la curiosidad de sus coetáneos, han sido fácilmente superados en la generación siguiente. Y no. Mil veces no. Hay hombres del XVIII más vivientes que la gran caterva de los que hoy se agitan a nuestro lado reclamando la atención por el gesto.

Superados, no; olvidados. Nunca, como en el caso de Jovellanos, pudiera decirse con más razón que los muertos mandan. Lo sustancialmente específico de la obra de Jovellanos es hoy vigésimo. El crimen más grande que con él se puede cometer, es cerrarlo en la vitrina entre sustancias desinfectantes.

Por eso, la voz clamorosa de Pumarín pidiendo a los asturianos que no pierdan su contacto con ese gran dirigente del pensamiento nacional, merece que sea escuchada y recogida por los asturianos de verdad.

Un novenario a Jovellanos... Está bien. Hay que organizar ese novenario de Conferencias en que se estudien varias de las infinitas facetas ilustres del sabio autor del Informe. En Asturias hay Centros de cultura y hombres preparados para hacerlo. Aquí está la Universidad, alma-madre del saber; en Gijón, el Instituto Jovellanos, cuyo nombre impone la santa obligación del afecto, el amor y el conocimiento; y en Gijón y Oviedo y otras poblaciones de la provincia, entusiastas Ateneos, cerebros vigilantes que no han de desoir una voz tan desinteresada y asturianísima como la de Pumarín, en aras de la figura más relevante de su tiempo.

De algún tiempo a esta parte se advierte en varias regiones españolas escmovimiento de "mirada hacia adentro", para que vuelvan a aflorar sobre tan profundos mares de olvido las figuras de sus claros varones. Así actualmente en Navarra, y en Cataluña, por citar las de acción más significativa. Esa mirada introspectiva arma muy bien en el espíritu regional al que de verticalidad y robustez. Y sobre todo, establece la continuidad de una dirección ciertamente señalada, que nunca debió dejarse perder y que hoy, perdida, debe a todo trance recuperarse. Castilla, en tales menesteres, ha sido más viva que Asturias. Castilla hacia a los hombres y los gastaba; Asturias los hace... y no los usa.

Este novenario profano puede ser un gran punto de partida. Y además, una reparación que a la historia de Asturias se debe. Ahora está en nuestra mano intentarla. ¿Qué dicen nuestros estimados colegas gijoneses *El Comercio*, *El Noroeste* y *La Prensa*?

triba en presentarnos a nuestros sabios como ejemplares de vitrina, que si un día despertaron la curiosidad de sus coetáneos, han sido fácilmente superados en la generación siguiente. Y no. Mil veces no. Hay hombres del XVIII más vivientes que la gran caterva de los que hoy se agitan a nuestro lado reclamando la atención por el gesto.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde se propone reunir a los concejales que sostienen distinto criterio respecto del presupuesto extraordinario para ver de lograr una inteligencia

EN LA ALCALDIA

El señor alcalde nos habló ayer de que tenía pensado reunir a los señores concejales de uno y otro bando para procurar una fórmula de inteligencia en bien de la aprobación del presupuesto extraordinario de que tanto se viene hablando estos días.

No creo—añadió el señor Gutiérrez—que sea difícil encontrar esa fórmula, puesto que en la cuestión de creación de escuelas están todos de completo acuerdo.

No es—continuó diciendo el alcalde—que el problema de la enseñanza sea una cuestión de grave apuro en nuestro concejo, pero tenemos necesidad de abordar algunas construcciones, porque se advierte en determinados barrios la falta de locales-escuelas para admitir el gran número de niños que desean ingresar, y la reforma de los que tenemos en malas condiciones sanitarias. Mucho más ahora que acabamos de recibir la Real orden concediendo el Estado el 50 por 100 de subvención a todas las escuelas que se construyan tan solo con que le ofrezcamos solares.

El problema de la enseñanza está bastante bien atendido por el presupuesto ordinario, que consume una gran cantidad, contando con numerosos edificios propios y algenos de construcción moderna.

En las últimas operaciones de quintas—ya lo he dicho en otra ocasión—todos los mozos firmaron con su puño y letra, lo que revela que no estamos tan dejados de la mano de Dios en analfabetismo.

Sin embargo, repito que necesitamos crear algunas escuelas unitarias en los extremos y hasta llevar a buen fin la proyectada escuela graduada que atienda la población escolar de los barrios de los Estanos, Foncalada, Campo de los Reyes, Pumarín, etc. Y como esto es una necesidad que se siente, no creo que sea difícil llegar a la aprobación del presupuesto en esta parte.

Los demás puntos ya veremos como los abordamos.

REUNION DE CONCEJALES

Ayer por la tarde, se reunieron en el Ayuntamiento los elementos que en el pasado pleno se opusieron a la aprobación del presupuesto extraordinario tal y como se presentaba.

Se limitaron a cambiar impresiones sobre lo que es necesario hacer en bien de los intereses municipales y del buen nombre de los concejales que no aceptaron el presupuesto tal como se llevó al pleno.

Si se llega a esa reunión que anuncia el señor alcalde, se expondrá en ella todo lo que se puede hacer en bien de una solución.

EL EXPEDIENTE A LOS ARQUITECTOS

Como comentario a nuestro "Glosario" de ayer alguien quiso suponer, al defender nosotros la necesidad de una rápida tramitación, que desconocíamos la importancia del asunto. Esto no es exacto. Aunque no nos fué permitido conocer los verdaderos motivos de tal expediente, siempre admitimos su importancia. La admitimos por la calidad de las personas a quienes se trata de enjuiciar y por el alto puesto que venían desempeñando en la vida municipal. Pero precisamente el hecho de que nuestro Ayuntamiento no puede prescindir por tiempo indefinido del concurso de dos técnicos es lo que nos hizo creer en una tramitación rapidísima. Porque hasta ahora se está dando la sensación por parte del Ayuntamiento de que no le son necesarios dichos técnicos, ya que puede prescindir de ellos lo mismo ocho días que dos meses. Y esto lógicamente no puede admitirse.

Por otra parte, no creemos que se vaya a desentrañar ningún misterio. Los motivos deben ser conocidos por el Ayuntamiento, ya que él provocó la instrucción del expediente. Solo falta, pues, la aportación de pruebas que los confirme o destruya. ¡Es que para esta prueba se necesita un tan largo período? ¡Bueno! Pero nosotros insistimos en nuestro punto de vista: que puestos de la importancia como los de los arquitectos no se pueden tener sin proveer, siquiera interinamente, un tan largo plazo.

El resto de las noticias se refiere a la vida en provincias. Se ha probado el "Numancia" en Cádiz. Hubo una niña en Cuenca, resultando muertos dos hombres. Se entró a "Zozquita" en Madrid y mañana se discute en el Ayuntamiento cortésano un presupuesto de 122 millones de pesetas ¡Igual que el nuestro!...

prueba se necesita un tan largo período? ¡Bueno! Pero nosotros insistimos en nuestro punto de vista: que puestos de la importancia como los de los arquitectos no se pueden tener sin proveer, siquiera interinamente, un tan largo plazo.

PERDIDA DE AGUA

En la calle de Gil de Jaz se estaba perdiendo en el día de ayer una gran cantidad de agua, debido sin duda a la rotura de una de las bocas de riego. Pero nos dicen que esta rotura fué consecuencia de una imprudencia de unos chicos.

Como esto revela que existe poca vigilancia para servicio de tanta importancia, para el cual todos los cuidados son pocos, ya que rinde al Municipio grandes ingresos, llamamos la atención del señor alcalde para que reitera las órdenes más severas al objeto de que se eviten pérdidas tan lamentables de agua.

A INFORME

Pasa a informe del señor inspector municipal de Sanidad la instancia suscrita por don Máximo Suárez, para habitar la casa recientemente reformada en la calle de Uria, número 29.

Al mismo la de don Heliodoro Sánchez Alonso, para habitar una casa de reciente construcción en el barrio de Nalón, en Trubia.

A informe del señor ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, la instancia de don José Alvarez Granda, que desea construir una casa en las inmediaciones del kilómetro 1 de la carretera de Oviedo a las Segadas.

A informe del señor obispo de la Diócesis, la de don Cándido Mailló, que desea colocar una lápida en una sepultura del cementerio del Salvador.

A informe del señor inspector municipal de Sanidad, la de don José G. Pevida, que desea abrir un establecimiento de bebidas en el barrio de Villamegil.

Al mismo la de doña María Cecilia Crespo, para apertura de una abacería en el barrio de Cataluña, en Trubia.

AUTORIZACIONES

Se concede a la señora viuda de F. Cuétara, autorización para colocar una lápida en una sepultura del cementerio del Salvador.

A don Laureano Suárez, para construir una casa de planta baja en el kilómetro 1 de la carretera de Sograndio a La Lloral.

A don José Fernández Pedregal, para agregar una habitación a una casa de Villamiana, en Limanes.

A don Anselmo Tamargo, para

Resumen del día de ayer

El interés gira, ¡oh milagro!, en torno al clásico caserón de la Plaza Mayor, con motivo del tan traído y llevado presupuesto extraordinario, tratando ya nuestro Alcalde de buscar una fórmula amable y delicada que afine los deseos de todos los ediles. Es decir, que todo el interés quedará reducido a un arreglo amistoso con lo cual se adormecerá de nuevo la expectación de este calor también "espeso y municipal", conforme a la exclamación afortunada de Rubén Darío.

No dijo nada el Gobernador civil a los periodistas, faltando también las noticias de otra índole oficial, a excepción de la reunión de la Junta de Subsistencias.

En el Principado debutó con gran éxito Conchita Dorado, acompañada de otra bailarina.

Las noticias salientes de la región se refieren a la labor del Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio, donde se han inaugurado otras dos obras muy importantes. Tiene interés la correspondencia de Sama y en Carbayín se comenta la extraña agresión de que ha sido víctima un vecino.

Finalmente resalta esa reunión de Grado de la cual ha salido la constitución de su Ateneo.

Con la llegada del Rey a Madrid, que estuvo paseando con el Príncipe de Asturias, hubo extensa firma, pues el general Primo de Rivera sometió a la aprobación del Monarca en su despacho hasta ochenta decretos, recibiendo de don Alfonso un bastón que éste le ha traído de Londres.

Más tarde hubo un almuerzo en Palacio, al que asistió el jefe del Gobierno, saliendo por la noche para Canfranc el séquito regio con todo el elemento oficial.

El ministro de la Gobernación siguió en Galicia y fué desde Bouzas a La Toja.

El resto de las noticias se refiere a la vida en provincias. Se ha probado el "Numancia" en Cádiz. Hubo una niña en Cuenca, resultando muertos dos hombres. Se entró a "Zozquita" en Madrid y mañana se discute en el Ayuntamiento cortésano un presupuesto de 122 millones de pesetas ¡Igual que el nuestro!...

En París se ha firmado con carácter provisional el acuerdo sobre Tán-ger, siendo el acto muy sencillo.

Ha fallecido en Cavour el ex-presidente del Consejo italiano señor Giolitti. Nada se dice hasta ahora del Polo, donde el "Krasin" sigue haciendo funcionar sus máquinas por un motivo tan hermoso cual es el salvamento de los naufragos del "Italia".

EN EL GOBIERNO CIVIL

El contratista de unas carreteras ofrece trabajo a 200 obreros, a razón de 0,70 pesetas la hora y hospedaje a precio aceptable a los 100 primeros que se presenten

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

El señor Caballero, al hablarnos ayer de las 40.000 pesetas que el ministro de Instrucción pública concedía de Real orden para una escuela de La Calzada, nos hacía la aclaración que la subvención pertenecía a una escuela que lleva el nombre de Primo de Rivera y que es de reciente construcción.

Le preguntamos luego por el estado del conflicto de los obreros que abandonaron el trabajo en las obras del convento de las Dominicas, contestando el señor Caballero que el mejor camino para la solución no es el de las imposiciones, como se desprende de la nota enviada después de la reunión tenida en su Centro.

Hay que defender—agrega—la libertad de trabajo, y hoy más que nunca, puesto que las necesidades son muchas y la crisis de trabajo se manifiesta en todos los ramos.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido trasladado a la Piscifactoría de Infiesto don Adolfo Fernández Gadierna, que desempeñaba el cargo de oficial en la sección de Fomento del Gobierno civil, y para este cargo se nombró a don Andrés Alvarez Alonso.

SE FACILITA TRABAJO

Estuvo ayer a visitar al señor gobernador el contratista don Manuel Posada Noriega, encargado de la construcción de las carreteras provinciales de Mestas a Taranes y de Abiegos a Sobrefoz, del concejo de Ponga, para manifestarle que admitirá desde luego doscientos jornaleros para dichas obras, a base de un jornal mínimo de 0,70 pesetas la hora y que facilitará hospedaje en condiciones aceptables a los cien obreros que primero se presenten y a razón de 2,50 con cama para instalar en la calle de Pelayo, al lado del Teatro Campoamor, el coche marca "Citroen", matrícula O.-530.

A la Empresa Fortuna, para instalar al servicio público en la Plaza del General Ordóñez, dos taxímetros.

INSTANCIAS INGRESADAS

En Secretaría han ingresado las siguientes:

De don Eustaquio Escotet, solicitando reedificar la casa número 37 de la calle de Marcelino Fernández.

De don Bernardo G. Palacios, solicitando la acometida de agua a la casa número 46 de la calle de Covadonga.

ma y 2,25 sin ella. Dice el contratista expresado que varios de los peones que actualmente tiene a su servicio cobran a 0,90 la hora y que a los canteros les paga de 1,25 a 1,50.

Los obreros asturianos a quienes interesa esta oferta, pueden hacer el viaje partiendo de Oviedo en el tren de los Económicos, que sale a la una de la tarde hasta Arriondas, donde hay una camioneta automóvil que hace el recorrido de los 31 kilómetros hasta donde están los trabajos en desarrollo y que cobra cinco pesetas por asiento.

PATRONATO PROVINCIAL PARA LA PROTECCION DE ANIMALES Y PLANTAS

En el Gobierno civil celebró ayer sesión el Patronato provincial para la protección de animales y plantas, bajo la presidencia del gobernador civil, y con la asistencia de los vocales doña Elena Sánchez Tamarco, don Rufino Truébano Vega, don Benito Gaité, don Calixto Vallina, don Rafael Arnáiz, don Gregorio González, actuando de secretario el que lo es del Patronato don Alejandro Fernández.

Se acordó expedir tarjetas de identidad a varias personas a quienes se les confiere la condición de agentes de la autoridad, a los efectos exclusivamente del Reglamento del Patronato de 11 de Abril último.

También se dió cuenta de las propuestas que llevan algunos Ayuntamientos para constituir Patronatos locales, las que se aprueban, acordándose ordenar a todos los alcaldes envíen, los que no lo hayan hecho, las oportunas propuestas para que no haya Municipio de la provincia que deje de constituir su Patronato local.

Despachados otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión.

En el Principado El afortunado debut de Conchita Dorado

A las escogidas superproducciones cinematográficas, una en sus carteles la empresa del Principado el aliciente de sus programas de variedades, siempre a base de lo mejor del género.

Y así, después de los números presentados y para contrarrestar esta cuesta del verano, abaratando incluso los precios hasta lo inverosímil, nos presentó ayer a la aplaudida bailarina Lolita Fortuño y a la "estrella" Conchita Dorado, cuya belleza ya habíamos admirado, pero cuyo repertorio es completamente distinto, al mejorarlo y obligar al aplauso incondicional.

Conchita Dorado, es quizá demasiado bonita, pecado que quisieran para sí no pocas mujeres, con un vestuario finísimo y una serie de números de baile y canciones que dieron ocasión a las sucesivas ovaciones que ayer oyó la artista en su debut, en la coqueta Sala del Principado.

La Dorado lleva en su repertorio una serie de creaciones modernas—charleston, Black-botton, etc.—aunque en todo impera su corte español, su figura gentil y su garbo, un garbo trenzado con notas de pasodoble y puntos de baile flamenco, aún cuando intérprete del exotismo tan en boga, para unir inmediata una danza clásica y luego la catción castiza.

Los aplausos que oyó Conchita Dorado, verdaderas ovaciones que habrán de traducirse en grandes entradas en los pocos días de su actuación en Oviedo, conforme al entusiasmo del selecto público que concurrió a su debut, tuvieron justo prólogo en los que se brindaron a Lolita Fortuño, que inaugura las sesiones después de las estogidas péculas a que aludimos.

Nos consta que Conchita Dorado se propone renovar sus programas para corresponder al cariño del público, haciendo todo suponer que esta temporada será de lo más lucido del teatro de la calle del Cabo Noval.

DEL DIA GLOSARIO

Todos los años, con la misma regularidad que la venida de las golondrinas, por ejemplo, y siempre con una anticipación de dos o tres meses, traemos a nuestros columnas la misma siguiente pregunta: "¿Cuáles son los festejos preparados para nuestro San Mateo?"

Y todos los años tenemos, desgraciadamente, la misma contestación, es decir, no tenemos ninguna, y vemos el mismo gesto consistente en un trágico encogimiento de hombros: Nadie sabe nada de nada.

Ahora tenemos, afortunadamente, a la Unión Mercantil e Industrial Ovética, a cuyo cargo corre la organización de los carteles de toros, hoy por hoy lo más importante de los festejos nacionales. Pero los comerciantes necesitan del concurso público, en primer lugar—no queremos acordarnos del resultado de las últimas corridas, en lo que a espectadores se refiere—, con el imprescindible complemento del concurso oficial.

San Sebastián, aparte de sus grandes concursos deportivos, tiene ahora mismo la Semana Vasca; Santander prepara diversos actos; Coruña, Bilbao, Pamplona y otras poblaciones, cuentan con programas de ferias de primer orden; el propio Logroño; que festeja también a San Mateo, nos gana en rumbo. ¿Qué se prepara para San Mateo en Oviedo?

Sabemos de dos grandes corridas de toros, cuyo coste es realmente fabuloso y cuya colaboración del público es del todo necesaria, por tratarse de su vida y muerte. Pero ¿no es posible pensar ya en formar un programa completo donde se reúnan la nota tónica, el espectáculo moderno y la verdadera atracción de forasteros, en fin? La belleza de Asturias, su riqueza

Junta provincial de Beneficencia

En el Gobierno civil celebró ayer sesión la Junta provincial de Beneficencia, que presidió el señor gobernador civil.

La Junta hizo suyo el dictamen de la ponencia, informando el expediente de clasificación de la fundación denominada "Refugio de San Rogelio", instituido en la parroquia de Mohías (Coaña), por don Angel Nieto Méndez, para asilo de pobres, especialmente sacerdotes, y del que es Patrono el Rvmo. Prelado de la diócesis.

Dada cuenta de varios acuerdos de la Superioridad y despachados diversos asuntos de trámite, se levantó la sesión.

Ayer mañana regresó de su viaje al extranjero nuestro querido director don Antonio Juan Onieva, a quien la Redacción de LA VOZ DE ASTURIAS tuvo el placer de abrazar al reanudar sus tareas al frente del periódico. Durante su ausencia no quiso estar incomunicado con sus lectores, y éstos han tenido ocasión de saborear las numerosas y bellísimas crónicas que desde las poblaciones visitadas nos envió y con las cuales se honró LA VOZ DE ASTURIAS.

Bien venido sea el entrañable director y amigo.

industrial y agrícola, su población, así lo reclaman. No sé diga que la pregunta de este año no se formula con la debida anticipación.

Ya veremos cómo es la respuesta, que comentaremos también en su día, como de costumbre